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ΘΕΜΑ : ‘ΑΣΤΟΧΙΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΠΕΡΙ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ
ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ ΤΗΣ ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΟΤΡΟΦΙΑΣ’

Περίληψη

Ο στόχος της παρούσας μελέτης είναι ν’ αξιολογήσει την υφιστάμενη κατάσταση
της Ελληνικής βιολογικής αιγοπροβατοτροφίας. Καταρτίστηκε ερωτηματολόγιο
και διαμοιράστηκε σε παραγωγούς σε αντιπροσωπευτικές περιοχές της
Ελλάδας. Οι εκτροφείς κλήθηκαν ν’ απαντήσουν σε δημογραφικές ερωτήσεις,
σε ερωτήσεις που αφορούν την προέλευση των ζώων, τις κτηνοτροφικές
πρακτικές και τις συνθήκες σταυλισμού, την αναπαραγωγή των ζώων, τις
ζωοτροφές και την χρήση βοσκοτόπων, την πρόληψη των ασθενειών και την
κτηνιατρική αγωγή και τέλος τον καθαρισμό και την απολύμανση των
εγκαταστάσεων τους.

Ύστερα από την στατιστική ανάλυση των δεδομένων, παρουσιάζεται η
υφιστάμενη κατάσταση και προτείνονται πιθανές λύσεις.

Λέξεις Κλειδιά: Βιολογική εκτροφή, Αιγοπρόβατα, Κανονισμός (ΕΚ) 834/2007
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Subject : ’FAILURES OF THE REGULATION OF ORGANIC LIVESTOCK OF
SHEEP AND GOATS '

ABSTRACT

The purpose of this study is to evaluate the current state of Greek organic
breeding of sheep and goats. A questionnaire compiled and partitioned to
producers in representative regions of Greece. Breeders were asked to reply to
demographic questions, questions about the origin of the animal, the husbandry
practices and the conditions stabling, breeding animals, feed and pasture use,
disease prevention and veterinary treatment and finally cleaning and
disinfection of their premises.

Following the statistical analysis of the data, the current situation is
presented and possible solutions are suggested.

Keywords: Organic farming, sheep and goats, Regulation (EC) 834/2007
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‘Πρέπει σταθερά να έχουμε κατά νου ότι ο στόχος μιας σωστής πρακτικής

δεν είναι μόνο να επιδιώκουμε υψηλότερες αποδόσεις, αλλά και να

εξασφαλίσουμε ότι αυτές θα εξακολουθούν να είναι υψηλές και τα επόμενα

χρόνια’

Justus Von Liebig 1803-1873
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Από τα μέσα του 1900 η μορφή της γεωργίας έχει αλλάξει σημαντικά. Η

επικράτηση της εντατικής («παραγωγιστικής») γεωργίας από τη δεκαετία του

1950, ως κυρίαρχη μορφή γεωργίας οδήγησε σε σημαντική αύξηση της

γεωργικής παραγωγής. Η παραγωγικότητα των γεωργικών εκμεταλλεύσεων

ανήλθε σημαντικά, λόγω των νέων τεχνολογιών, της εκμηχάνισης της γεωργίας,

της αύξησης χρήσης αγροχημικών και της εξειδίκευσης που ευνόησαν τη

μεγιστοποίηση της γεωργικής παραγωγής.

Παρόλο που οι αλλαγές αυτές είχαν αρκετά θετικά αποτελέσματα στην

αύξηση της παραγωγικότητας είχαν και σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις στο

περιβάλλον και κατ' επέκταση στον άνθρωπο. Μερικά από τα σημαντικότερα

προβλήματα που γίνονται σήμερα πλέον εμφανή είναι η εξάντληση των

εδαφών, η ρύπανση των υδάτων, η υποβάθμιση τοπίων ιδιαίτερης αξίας στην

ύπαιθρο και η εξαφάνιση μεγάλου μέρους της άγριας ζωής. Οι διαπιστώσεις

αυτές συντέλεσαν στην ανάπτυξη ενός κινήματος σε παγκόσμια κλίμακα με

στόχο την προστασία του περιβάλλοντος, την υιοθέτηση φιλικών προς το

περιβάλλον μεθόδων παραγωγής, τη διερεύνηση εναλλακτικών μεθόδων

γεωργικής παραγωγής που, από τη μια, θα εξαρτώνται λιγότερο από την

εντατική καλλιέργεια και τις υψηλές εισροές αγροχημικών και, από την άλλη, θα

διατηρούν και θα αυξάνουν την παραγωγικότητα του εδάφους, προστατεύοντας

ταυτόχρονα το περιβάλλον. Παράλληλα, έχει δημιουργηθεί μια διαρκώς

αυξανόμενη μερίδα καταναλωτών που απαιτεί τρόφιμα ασφαλή και

απαλλαγμένα από χημικά υπολείμματα. Σε αυτό το πλαίσιο, η βιολογική

γεωργία διαδραματίζει έναν καθοριστικό ρόλο ικανοποιώντας τις απαιτήσεις για

ασφαλή τρόφιμα, την προστασία του περιβάλλοντος, τη διατήρηση του τοπίου

και της βιοποικιλότητας των φυτικών και ζωικών οργανισμών στο οικοσύστημα

και την αποφυγή της χρήσης χημικών συνθετικών λιπασμάτων και

φυτοφαρμάκων (Μπεόπουλος, 2003).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

1.1 Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Οι πρώτες προσπάθειες για την ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας και

θεσμοθέτηση της ξεκίνησαν πολύ νωρίς, έτσι:

1924 Διαλέξεις του RUDOLF STEINER για την γεωργία υποστηρίζοντας

ότι η γεωργία πρέπει να βασίζεται στις σχέσεις που αναπτύσσονται ανάμεσα

στις δυνάμεις της φύσης: γη, αέρας, σύμπαν, νερό. Συνιστά τη χρήση του

κομπόστ ενώ αρνείται κατηγορηματικά τη χρήση συνθετικών χημικών

λιπασμάτων - φυτοφαρμάκων ή ορμονών. Το ίδιο έτος ιδρύεται και η Demeter,

οργάνωση για την βιοδυναμική γεωργία.

1940 Έκδοση της ‘ Γεωργικής διαθήκης’  από τον Albert Howard,

εγχειρίδιο που επηρέασε παραγωγούς και ερευνητές. Στο βιβλίο αναφέρονται οι

διαπιστώσεις του από την εφαρμογή παραδοσιακών τεχνικών καλλιέργειας

(παρασκευή σκευασμάτων για λίπανση από φυτικά & ζωικά προϊόντα) σε

φάρμες στη Bengal (Ινδία) και τη σύγκριση τους με τις μοντέρνες

εφαρμοζόμενες γεωργικές τεχνικές που στηρίζονται σε χημικές, συνθετικές

εισροές.

1942 Πρώτη έκδοση του ‘Organic Farming and Gardening’ από τον J. I.

Rodale

1943 Η Eve Balfour εκδίδει το ‘Living Soil’

1946 Ίδρυση της Soil Association στην Μεγάλη Βρετανία, που αποτελεί

σήμερα έναν από τους παλαιότερους φορείς πιστοποίησης στον Ευρωπαϊκό

χώρο. Ιδρύθηκε από μια ομάδα παραγωγών και επιστημόνων οι οποίοι

παρατήρησαν μια άμεση σχέση μεταξύ, αφενός, των μεθόδων καλλιέργειας και,

αφετέρου, της προστασίας του περιβάλλοντος, της διατήρησης της καλής υγείας

των ζώων και των φυτών.
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1967 Εκδίδονται για πρώτη φορά προδιαγραφές για την βιολογική γεωργία

από την Soil Association

1972 Ιδρύεται η Παγκόσμια Ομοσπονδία οργανώσεων για την Οικολογική

Γεωργία (IFOAM)

1974 Η Πολιτεία του Όρεγκον (ΗΠΑ) ψηφίζει νομοθεσία για την βιολογική

γεωργία

1979 Η Πολιτεία της Καλιφόρνια (ΗΠΑ) ψηφίζει νομοθεσία για την

βιολογική γεωργία

1980 Εκδίδονται από την IFOAM οι προδιαγραφές για την βιολογική

γεωργία

1985 Η Γαλλία ψηφίζει νόμο για την βιολογική γεωργία

1991 Η Ευρωπαϊκή Ένωση ψηφίζει τον κανονισμό 2092/91

1999 Κανονισμός 1804/99 για τη βιολογική ζωϊκή παραγωγή

2000 Η Ιαπωνία ψηφίζει νόμο για την βιολογική γεωργία

2000 Η ΗΠΑ ψηφίζει νόμο για την βιολογική γεωργία

(πρακτικά 14ου συνεδρίου,2002, www.organic-europe.net/country_reports.)

1.2 ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ

Η βιολογική κτηνοτροφία λοιπόν, είναι ένα σύστημα που στηρίζεται στη

φυσική διαβίωση των ζώων και χρησιμοποιεί κατά βάση ζωοτροφές που έχουν

παραχθεί με βιολογικό τρόπο, περιορίζει στο ελάχιστο τη χρήση ορμονών

καταναλώνοντας ζωοτροφές που παρήχθησαν χωρίς χημικά λιπάσματα,

φυτοφάρμακα, ζιζανιοκτόνα ή προσθετικά. Είναι αντίθετη προς τη γενετική

τροποποίηση, προστατεύει το περιβάλλον και διακρίνεται για την υγιεινή των

προϊόντων που παράγει.
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Η βιολογική κτηνοτροφία μπορεί να δώσει λύση στα προβλήματα υγιεινής

και ασφάλειας των ζωοκομικών προϊόντων και της προστασίας του

περιβάλλοντος. Στόχοι της είναι η μείωση της ρύπανσης και η προστασία του

περιβάλλοντος, η χρήση ανανεώσιμων φυσικών πόρων (κοπριά, ψυχανθή,

κτηνοτροφικά φυτά) για τη διατήρηση της γονιμότητας του εδάφους, η

διατήρηση της βιοποικιλότητας των αυτόχθονων φυλών και τύπων ζωών, η

ολοκληρωμένη διαχείριση της κτηνοτροφικής και φυτικής παραγωγής, η

εξασφάλιση σωστής διαβίωσης και καλής υγειάς των ζωών και η βέλτιστη

ποιότητα των παραγομένων προϊόντων (ΖΩΙΟΠΟΥΛΟΣ και ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ

2000).

Η Ευρωπαϊκή Ένωση θέλοντας να αναπτύξει και να βελτιώσει την

εκτροφή των ζώων, θέσπισε κάποιους κανόνες. Οι κανόνες αυτοί θεσμοθετούν

την βιολογική κτηνοτροφία και είναι γνωστοί ως «Ο Κανονισμός - ΚΑΝ (ΕΟΚ)

2092/91» του Συμβουλίου της 24 Ιουνίου 1991, ο οποίος ρυθμίζει τα ¨περί του

βιολογικού τρόπου παραγωγής γεωργικών προϊόντων και των σχετικών

ενδείξεων στα γεωργικά προϊόντα και στα είδη διατροφής¨ και είναι η βασική

πράξη, όσον αφορά τον βιολογικό τρόπο παραγωγής.

Εν συνεχεία, έγινε η έκδοση Ευρωπαϊκού Κανονισμού του Συμβουλίου

1804/1999, στις 19 Ιουλίου 1999, με τίτλο «...για συμπλήρωση, για τα

κτηνοτροφικά προϊόντα, του κανονισμού (ΕΟΚ) αριθ. 2092/91 περί του

βιολογικού τρόπου παραγωγής γεωργικών προϊόντων και των σχετικών

ενδείξεων στα γεωργικά προϊόντα και στα είδη διατροφής». Η θέσπιση του

κανονισμού αυτού, ήταν μια σημαντική εξέλιξη στο κοινοτικό δίκαιο, σε σχέση με

το βιολογικό τρόπο παραγωγής και στην πραγματικότητα συμπλήρωνε, σε ότι

αφορά τα κτηνοτροφικά προϊόντα, τον αρχικό κανονισμό (ΕΟΚ) αριθ. 2092/91

του Συμβουλίου, για να φτάσουμε στο σήμερα, μετά από πολυάριθμες

τροποποιήσεις και αποφάσεις, εξέδωσε τον: ΚΑΝΟΝIΣΜΟ (ΕΚ) αριθ. 834/2007

ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛIΟΥ της 28ης Ιουνίου 2007 ‘για τη βιολογική παραγωγή και την

επισήμανση των βιολογικών προϊόντων και την κατάργηση του κανονισμού

(ΕΟΚ) αριθ. 2092/91’, και τον: ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ (ΕΚ) αριθ. 889/2008 ΤΗΣ

ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ της 5ης Σεπτεμβρίου 2008 σχετικά με τη θέσπιση λεπτομερών

κανόνων εφαρμογής του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 834/2007 του Συμβουλίου για
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τη βιολογική παραγωγή και την επισήμανση των βιολογικών προϊόντων όσον

αφορά τον βιολογικό τρόπο παραγωγής, την επισήμανση και τον έλεγχο των

προϊόντων, που ουσιαστικά αναδιατυπώνουν και συμπληρώνουν τον αρχικό

κανονισμό (ΕΟΚ) αριθ. 2092/91.

Οι πιο βασικές συμπληρωματικές νομοθεσίες του καν 2092/91 είναι:

• Κανονισμός 223/2003 που καθορίζει επιπλέον τους λεπτομερείς

κανόνες για την παραγωγή και επισήμανση ζωοτροφών, σύνθετων

ζωοτροφών και πρώτων υλών ζωοτροφών.

• Κανονισμός 392/2004 που καθορίζει επιπλέον τους λεπτομερείς

κανόνες για τη λιανική πώληση βιολογικών προϊόντων.

Επίσης, από τα μέσα της δεκαετίας του 1990 αρχίζει να εφαρμόζεται

στην Ελλάδα ο Κανονισμός 2078/92 που αφορά στην επιδότηση των βιολογικά

καλλιεργούμενων εκτάσεων.

Συγκεκριμένα, ο ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΚ) αριθ. 834/2007 στο άρθρο 39

αναφέρει: ‘Ο κανονισμός (ΕΟΚ) αριθ. 2092/91 καταργείται από την 1η

Ιανουαρίου 2009’ και συνεχίζει: ‘Οι παραπομπές στον καταργηθέντα κανονισμό

(ΕΟΚ) αριθ. 2092/91 θεωρούνται παραπομπές στον παρόντα κανονισμό.’

(ΚΑΝ. 834/2007)

1.3 ΒΑΣΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

Οι βασικοί στόχοι της βιολογικής γεωργίας είναι οι εξής:

 Να παράγει τροφή υψηλής θρεπτικής αξίας σε επαρκή ποσότητα.

 Να αλληλεπιδράσει με εποικοδομητικό και ζωτικό τρόπο με όλα τα

φυσικά συστήματα και κύκλους.
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 Να ενθαρρύνει και να αυξήσει τους βιολογικούς κύκλους στα γεωργικά

συστήματα, συμπεριλαμβανομένων των μικροοργανισμών, της εδαφικής

χλωρίδας και πανίδας, των φυτών και των ζώων.

 Να διατηρήσει και να αυξήσει μακροπρόθεσμα τη γονιμότητα του

εδάφους.

 Να χρησιμοποιήσει, όσο είναι δυνατόν, ανανεώσιμες πηγές σε γεωργικά

συστήματα οργανωμένα σε τοπικό επίπεδο.

 Να εργαστεί, όσο είναι δυνατόν, μέσα σε κλειστά συστήματα σε σχέση με

την οργανική ουσία και τα θρεπτικά στοιχεία.

 Να εργαστεί, όσο είναι δυνατόν, με υλικά και ουσίες που μπορούν να

επαναχρησιμοποιηθούν ή να ανακυκλωθούν σε ένα αγρόκτημα ή

οπουδήποτε αλλού.

 Να προσφέρει στα εκτρεφόμενα ζώα συνθήκες ζωής τέτοιες που θα

επιτρέψουν την ανάπτυξη των βασικών πλευρών της έμφυτης

συμπεριφοράς τους.

 Να περιορίσει όλες τις μορφές ρύπανσης που προέρχονται από τη

γεωργική πρακτική,

 Να διατηρήσει τη γενετική ποικιλομορφία των γεωργικών

οικοσυστημάτων, συμπεριλαμβανομένης της προστασίας των φυτών και

των άγριων ζώων.

 Να προσφέρει στους παραγωγούς διαβίωση σύμφωνη με τα ανθρώπινα

δικαιώματα των Ηνωμένων Εθνών, να καλύψει τις βασικές ανάγκες τους

και να τους παρέχει επαρκές εισόδημα και ικανοποίηση από την εργασία

τους, σε ένα ασφαλές εργασιακό περιβάλλον.

 Να εξετάσει τον ευρύτερο κοινωνικό και οικολογικό αντίκτυπο των

αγροοικοσυστημάτων.

(www.dionet.gr)

1.4 Πεδίο εφαρμογής
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Ο κανονισμός 2092/91 εφαρμόζεται στα ακόλουθα προϊόντα εφόσον

φέρουν ή προορίζονται να φέρουν ενδείξεις που αναφέρονται στο βιολογικό

τρόπο παραγωγής:

α) Μη μεταποιημένα γεωργικά φυτικά προϊόντα, επίσης ζώα και μη

μεταποιημένα κτηνοτροφικά προϊόντα. Συνοπτικά περιλαμβάνει τα παρακάτω:

• Κάθε μη μεταποιημένο φυτικό προϊόν

• Αιγοπρόβατα

• Βοοειδή (συμπεριλαμβανόμενων των βουβαλιών και βισόνων)

• Χοίροι

• Ιπποειδή

• Πουλερικά

• Μελίσσια

• Δεν περιλαμβάνονται τα ψάρια, κουνέλια και τα θηράματα.

β) Μεταποιημένα γεωργικά φυτικά και κτηνοτροφικά προϊόντα που

προορίζονται για ανθρώπινη κατανάλωση και έχουν παρασκευαστεί κυρίως

από ένα ή περισσότερα συστατικά φυτικής ή/ και ζωικής προέλευσης.

γ) Ζωοτροφές, σύνθετες ζωοτροφές και πρώτες ύλες ζωοτροφών.

1.5 Η ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ

Το 2005 η Ευρωπαϊκή Κομισιόν εξέδωσε μία αναφορά για την βιολογική

γεωργία, όπου και φαίνεται σ’ ένα συνοπτικό διάγραμμα η παγκόσμια

εξάπλωσή της καθώς και η σημαντική συμβολή της Ευρώπης (Διάγραμμα

1.6.1).
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Διάγραμμα 1.5.1: Τα ποσοστά που αναλογούν στην βιολογική κτηνοτροφία
ανά περιοχές και η ποσόστωσή τους στην Ευρώπη των 25 και στην λοιπή
Ευρώπη (Commission European, 2005)

Επίσης, στον παρακάτω χάρτη, φαίνονται αναλυτικά οι εκτάσεις στις

οποίες ο βιολογικός τρόπος παραγωγής εφαρμόζεται, με την Ωκεανία να

έρχεται πρώτη με 12,4 εκ. εκτάρια, ν’ ακολουθεί η Ευρώπη με 7,4 εκ. εκτάρια,

εν συνεχεία η Ν. Αμερική με 4,9 εκ. εκτάρια, με τέταρτη την Ασία με 3,1 εκ.

εκτάρια, πέμπτη την Β. Αμερική με 2,2 εκ. εκτάρια και τελευταία την Αφρική με

0,4 εκ. εκτάρια.
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Χάρτης 1.5.1: Παγκόσμια Κατανομή των Εκτάσεων Βιολογικής Παραγωγής για
το Έτος 2006

Επίσης, στους παρακάτω πίνακες φαίνεται η τεράστια πρόοδος της

βιολογικής γεωργίας και οι βιολογικέ εκτάσεις που όλο ένα και αυξάνονται.
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Πίνακας 1.5.1: Η παγκόσμια ανάπτυξη της βιολογικής έκτασης από το 1999
έως το 2010 σε εκατομμύρια εκτάρια

(http://www.organic-world.net)
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Πίνακας 1.5.2: Η ανάπτυξη της βιολογικής έκτασης από το 2005 έως το 2011
σε εκατομμύρια εκτάρια, ανά ήπειρο.

(http://www.organic-world.net)

Η Ασία, η Λατινική Αμερική και η Ωκεανία θεωρούνται οι ήπειροι με

χώρες που η παραγωγή τους έχει εξαγωγικό προσανατολισμό. Αυξημένη

ζήτηση για βιολογικά προϊόντα παρατηρείται στη Βόρεια Αμερική, την Ευρώπη

και την Κίνα. Ιδιαίτερη αύξηση στον κλάδο των τροφίμων παρατηρείται σε

φρούτα και λαχανικά, δημητριακά, καρπούς καθώς και σε βότανα και

μπαχαρικά.

Σήμερα, παγκοσμίως υπάρχουν 468 Οργανισμοί Ελέγχου &

Πιστοποίησης βιολογικών προϊόντων. Οι περισσότεροι βρίσκονται στην EE σε

ποσοστό 37%. Ακολουθεί η Ασία με 31% και η Βόρεια Αμερική με 18%. Οι

χώρες που έχουν τους περισσότερους Οργανισμούς Πιστοποίησης είναι οι

Ηνωμένες Πολιτείες, η Ιαπωνία, η Νότια Κορέα, η Κίνα και η Γερμανία (Wilier et

all, 2008).

1.5.1 ΩΚΕΑΝΙΑ
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Στην Ωκεανία η βιολογικά γεωργική έκταση είναι 12,4 εκ εκτάρια με 7.594

εκμεταλλεύσεις. Στο σύνολο της γεωργικής έκτασης συνιστά το 2,7%, και της

παγκόσμιας έκτασης το 43%. Η Αυστραλία κατέχει το 99% της έκτασης αυτής.

Το 2006 η βιολογικά γεωργική έκταση αυξήθηκε, σε σχέση με το 2005, κατά

600.000 εκτάρια. Ο κύριος όγκος της παραγωγής βιολογικών προϊόντων αφορά

σε κτηνοτροφικά προϊόντα, φρούτα και λαχανικά, και σε προϊόντα της

κλωστοϋφαντουργίας όπως το βαμβάκι. Στη Νέα Ζηλανδία παράγονται μεγάλες

ποσότητες ακτινιδίων και μήλων

Η αύξηση της εσωτερικής ζήτησης όσο και η αύξηση των εξαγωγών

συντέλεσε στην αύξηση της βιολογικής παραγωγής. Οι εξαγωγές κατευθύνονται

κυρίως προς την Ευρώπη, με κύριους προορισμούς την Ιταλία, τη Σουηδία, τη

Γαλλία, τη Δανία και Γερμανία..

Η Αυστραλία είναι η πρώτη χώρα από τις λεγόμενες «Τρίτες χώρες»

σύμφωνα με τον Καν. 2092/91 που από το 1992 έχει εθνικά πρότυπα για την

παραγωγή βιολογικών και βιοδυναμικών προϊόντων. Η Νέα Ζηλανδία ανήκει και

αυτή στις τρίτες χώρες και από το 2003 διαθέτει εθνική νομοθεσία. Στην

Αυστραλία και στη Νέα Ζηλανδία δεν υπάρχουν κρατικές επιδοτήσεις για την

παραγωγή βιολογικών προϊόντων (Wilier et all, 2008).

1.5.2 ΕΥΡΩΠΗ

Η Βιολογική γεωργία αναπτύσσεται ραγδαία από το 1990 έως σήμερα σε

σχεδόν όλες τις Ευρωπαϊκές χώρες Στο τέλος του 2006 η βιολογικά γεωργική

έκταση ήταν 7,4 εκ εκτάρια με περισσότερες από 200.000 εκμεταλλεύσεις.

Ποσοστό 1,6% της συνολικής γεωργικής γης στις Ευρωπαϊκές χώρες

καλλιεργείται βιολογικά. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση (EU-27) η βιολογικά γεωργική

έκταση είναι 6,8 εκ εκτάρια με περισσότερες από 180.000 εκμεταλλεύσεις και

αντιστοιχεί σε 4% της συνολικής γεωργικής έκτασης στην Ευρωπαϊκή Ένωση

(EU).
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Στις χώρες με την μεγαλύτερη βιολογικά γεωργική έκταση είναι η Ιταλία

με 1.148.162 εκτάρια, η Ισπανία με 926.390 εκτάρια και η Γερμανία με 825.539

εκτάρια. Το μεγαλύτερο ποσοστό βιολογικά γεωργικής έκτασης σε εθνικό

επίπεδο βρίσκεται στο Λιχνενστάιν με 29% και ακολουθούν η Αυστρία με 13%,

και η Σουηδία με 12%.

Συγκρινόμενα το 2005 η έκταση της βιολογικά γεωργικής γης αυξήθηκε

περισσότερο από 0,5 εκ εκτάρια. Η αύξηση αυτή αποδίδεται στις χώρες όπως η

Ισπανία, η Ιταλία, η Πολωνία, και η Πορτογαλία.

Η Γερμανία το 2006 ήταν η χώρα με τη μεγαλύτερη εμπορική κίνηση και

συνολικό τζίρο 4,6 δις Euro. Ακολουθούσε το Ηνωμένο Βασίλειο με 2,83 δις.

Στην Αυστρία, τη Δανία και τη Σουηδία τα βιολογικά προϊόντα κατέχουν το 5%

της συνολικής αγοράς. Η μεγαλύτερη κατανάλωση βιολογικών προϊόντων

γίνεται στη Σουηδία με περισσότερο από 100 Euro ανά άτομο το χρόνο.

Τα προγράμματα αγροτικής ανάπτυξης της EE, οι αναθεωρήσεις του

Καν. 2092/91 και το Ευρωπαϊκό σχέδιο δράσης που αφορούσε τα βιολογικά

προϊόντα (ΥΑΑ&Τ, Ιούνιος 2004), συντέλεσαν στην αύξηση του μεριδίου των

βιολογικών επί του συνόλου των προϊόντων στην Ε.Ε. Επίσης, η έρευνα με

αντικείμενο τη βιολογική γεωργία υποστηρίχθηκε τόσο σε Εθνικό όσο και σε

Ευρωπαϊκό επίπεδο και άγγιξε το ποσό των 65 εκ EURO το 2006 (Wilier et all,

2008).

1.5.3 ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΑΜΕΡΙΚΗ

Στην Λατινική Αμερική η βιολογικά γεωργική έκταση είναι 4,9 εκ εκτάρια

με 223.277 εκμεταλλεύσεις., δηλαδή ποσοστό 0,7% της συνολικής αγροτικής

έκτασης στη Λατινική Αμερική.

Κύριες χώρες είναι η Αργεντινή με 2.220.489 εκτάρια, η Ουρουγουάη με

930.965 εκτάρια και η Βραζιλία με 880.000 εκτάρια.
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Η Λατινική Αμερική αποτελεί χώρα παραγωγής προϊόντων όπως,

κυρίως, καφέ, μπανάνας, ζάχαρης στη Παραγουάη και δημητριακών στην

Αργεντινή.

Εμπορικό ενδιαφέρον σε βιολογικά προϊόντα εμφανίζεται μόνο σε

μεγάλες πόλεις όπως το Σάο Πάολο, Μπουένος Άιρες κλπ. Εθνική Νομοθεσία

για την βιολογική γεωργία έχουν 15 χώρες. Η νομοθεσίες της Κόστα Ρίκα και

της Αργεντινής έχουν εναρμονισθεί με τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό 2092/91. Για

την ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας οι κυβερνήσεις σχεδιάζουν

επιχειρησιακά προγράμματα που αφορούν στην προώθηση των εξαγωγών και

την ανάπτυξη της έρευνας σχετικά με την παραγωγή βιολογικών προϊόντων

(Wilier et all, 2008).

1.5.4 ΑΣΙΑ

Η βιολογικά γεωργική έκταση ανέρχεται σε περίπου 3,1 εκ εκτάρια με

συνολικό αριθμό 130.000 εκμεταλλεύσεων περίπου. Οι κύριες χώρες είναι η

Κίνα με 2,3 εκ εκτάρια, η Ινδία με 528.171 εκτάρια, και η Ινδονησία με 41.431

εκτάρια. Περισσότερα από 1 εκ εκτάρια αφορούν την «wild Agriculture» στις

χώρες Ινδία, Κίνα, Αζερμπαϊτζάν

Η αγορά των βιολογικών προϊόντων παρουσιάζει ιδιαίτερη αύξηση. Η

ζήτηση βιολογικών προϊόντων συγκεντρώνεται κυρίως στην Ιαπωνία, τη Νότια

Κορέα, τη Σιγκαπούρη και το Χογκ-Κογκ.

Έντεκα χώρες έχουν αναπτύξει νομοθεσία για τη πιστοποίηση των

βιολογικών προϊόντων, ενώ άλλες οκτώ βρίσκονται στο στάδιο της ανάπτυξης.

Το Ισραήλ και η Ινδία έχουν εναρμονισθεί με την νομοθεσία της Ε.Ε.

Σε χώρες όπως η Ινδία, η Ινδονησία, η Ιαπωνία το κράτος υποστηρίζει τη

βιολογική γεωργία με το σχεδιασμό και εφαρμογή εθνικής νομοθεσίας και την

υλοποίηση προγραμμάτων για την ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας (Wilier et

all, 2008).
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1.5.5 ΒΟΡΕΙΑ ΑΜΕΡΙΚΗ

Στη Βόρεια Αμερική βιολογικά γεωργική έκταση είναι 2,2 εκ εκτάρια με

12.064 εκμεταλλεύσεις. Αντιπροσωπεύουν το 0,6% της συνολικής γεωργικής

γης. Το 7% της παγκόσμιας βιολογικά γεωργικής έκτασης βρίσκεται στην

Βόρεια Αμερική. Στις Ηνωμένες Πολιτείες το 2005 καλλιεργούνταν 1,6 εκ

εκτάρια.

Από το 2002 οι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν τη δική τους Εθνική

νομοθεσία. Ο Καναδάς, από το 1999, εφάρμοζε (προαιρετικά) πρότυπα Στο

τέλος του 2008 ο Καναδάς θα αποκτήσει τη δική του Εθνική νομοθεσία (Wilier

et all, 2008).

1.5.6 ΑΦΡΙΚΗ

Υπάρχουν περισσότερα από 400.000 εκτάρια πιστοποιημένης γεωργικής

έκτασης που αντιστοιχούν στο 1% της παγκόσμιας βιολογικά γεωργικής

έκτασης. Ο αριθμός των εκμεταλλεύσεων που καλλιεργούνται βιολογικά είναι

τουλάχιστον 175.266.

Σε επίπεδο χωρών, τη μεγαλύτερη πιστοποιημένη έκταση έχει η Τυνησία

με 154.793 εκτάρια, και ακολουθούν η Ουγκάντα με 88.439 εκτάρια και η Νότια

Αφρική 50.000 εκτάρια. Η πλειοψηφία της βιολογικής παραγωγής προορίζεται

για εξαγωγή στην EE. Η αγορά των βιολογικών προϊόντων στις χώρες είναι

μικρή και εμφανίζεται κυρίως στην Αίγυπτο, τη Νότια Αφρική, την Ουγκάντα και

την Τανζανία.

Οι υπηρεσίες πιστοποίησης παρέχονται κυρίως από ξένες χώρες που

συνεργάζονται με εθνικούς φορείς ή τους έχουν χορηγηθεί άδεια για τη

λειτουργία τους στη χώρα αυτή. Τελευταία στην Ανατολική Αφρική

αναπτύσσεται μια Εθνική Πρωτοβουλία για την πιστοποίηση βιολογικών

εκμεταλλεύσεων όπως η East African organic products standards (EAOPS)

(Wilier et all, 2008).
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1.6 Η ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Στην Ελλάδα οι πρώτες προσπάθειες βιολογικής καλλιέργειας έγιναν στις

αρχές της δεκαετίας του 1980, από παραγωγούς, οι οποίοι μεμονωμένα

ασχολήθηκαν με την παραγωγή με βιολογικό τρόπο αγροτικών προϊόντων.

Συγκεκριμένα, η βιολογική καλλιέργεια σταφίδας στην επαρχία Αιγιαλείας του

Νομού Αχαΐας στα πλαίσια της δραστηριότητας της Παναιγιάλειας Ένωσης

Γεωργικών Συνεταιρισμών, αποτελεί την πρώτη οργανωμένη συλλογική

προσπάθεια βιοκαλλιέργειας στην Ελλάδα (1982) επί συνολικής εκτάσεως

127,5 στρεμμάτων από εννιά (9) παραγωγούς και ετήσια παραγωγή 29 τόνων

σταφίδας, προοριζομένης να εξαχθεί στην Ολλανδία (Λάσκαρη, 2000). Η

Ομάδα των παραγωγών είχε τεχνική στήριξη από γεωπόνο σύμβουλο της

Ολλανδικής εταιρείας που τους επισκεπτόταν 2-3 φορές ετησίως και

συνιστούσε στους παραγωγούς διάφορα σκευάσματα. Ο έλεγχος και η

Πιστοποίηση γινόταν από τον Ολλανδικό Οργανισμό Seal.

Στην Ελλάδα μέχρι τότε δεν υπήρχε σύστημα ελέγχου και πιστοποίησης

για τα βιολογικά προϊόντα. Το 1993 δημιουργείται επιπλέον μια μικρή ομάδα

παραγωγών που πιστοποιούνται από τον Οργανισμό ΔΗΩ, ο οποίος

αναλαμβάνει από το 1994 όλους τους ενταγμένους παραγωγούς της Ένωσης.

Επίσης το 1994 η Ένωση εντάσσει στη βιολογική γεωργία και την καλλιέργεια

της ελιάς με 17 παραγωγούς και 362 στρέμματα. Η ένταξη της

ελαιοκαλλιέργειας δεν ήταν εφικτό να γίνει μέχρι το 1993 λόγω των

αεροψεκασμών στην περιοχή για την αντιμετώπιση του δάκου. Το 1988, στη

Μεσσηνιακή Μάνη ύστερα από πρωτοβουλία ενός ζευγαριού Αυστριακών

καλλιεργούνται με βιολογικό τρόπο ελαιόδεντρα. Το παραγόμενο ελαιόλαδο

προορίζεται προς εξαγωγή στη Γερμανία και στην Αυστρία.

Μετά το 1980 με αργά αλλά σταθερά βήματα άρχισαν να

διαμορφώνονται δομές - εμπειρία -γνώση κυρίως μέσα από διαδικασίες

αλληλογνωριμίας και αλληλοενημέρωσης των Βιοκαλλιεργητών. Αποτέλεσμα

αυτών ήταν η ίδρυση το 1985 του Συλλόγου Οικολογικής Γεωργίας (ΣΟΓΕ), ο
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οποίος αποτέλεσε και τον πυρήνα για την εξέλιξη και ανάπτυξη της βιολογικής

γεωργίας στην Ελλάδα.

Στις αρχές της δεκαετίας του 90 η βιολογική καλλιέργεια επεκτείνεται σε

άλλα προϊόντα και σε άλλες περιοχές (Λάσκαρη 2000). Στη Λακωνία ξεκινά η

παραγωγή βιολογικών εσπεριδοειδών, στη Νάουσα η αμπελοκαλλιέργεια, στη

Κρύα Βρύση η καλλιέργεια της ακτινιδιάς. Το ενδιαφέρον από παραγωγούς

αυξάνει, καθώς τα περισσότερα από αυτά τα προϊόντα βρίσκουν εμπορική

διέξοδο στις χώρες της Δυτικής Ευρώπης.

Χρονιά ορόσημο στην ανάπτυξη και επέκταση της βιολογικής γεωργίας

στην Ελλάδα είναι το 1993 που ξεκίνησε η εφαρμογή του καν 2078/91 για τη

βιολογική γεωργία. Από τότε αρχίζει και η επίσημη καταγραφή της πορείας της

βιοκαλλιέργειας στη χώρα μας

Το 1993 δημιουργείται Γραφείο Βιολογικών Προϊόντων στο Υπουργείο

Γεωργίας, ως αρμόδια αρχή για την εφαρμογή του Κανονισμού στην Ελλάδα.

Αντικείμενο του Γραφείου είναι η εποπτεία του συστήματος ελέγχου και

πιστοποίησης των βιολογικών προϊόντων. Επίσης αδειοδοτούνται οι δύο

πρώτοι Ιδιωτικοί Οργανισμοί Πιστοποίησης στην Ελλάδα. Από τότε αρχίζει και η

επίσημη καταγραφή της πορείας της βιοκαλλιέργειας στον Ελλαδικό χώρο που

παρουσιάζει ραγδαία εξέλιξη. Το επόμενο έτος, το 1994 αδειοδοτείται και τρίτος

Ιδιωτικός Οργανισμός Πιστοποίησης.

Σιγά-σιγά σε όλες τις Νομαρχιακές υπηρεσίες λειτουργούν Γραφεία

βιολογικής γεωργίας, τα οποία εμπλέκονται όμως περισσότερο στις επιδοτήσεις

των βιολογικών καλλιεργειών που άρχισαν στα μέσα τις δεκαετίας του 1990. Το

Υπουργείο Παιδείας εισάγει τον τομέα αυτό στα εκπαιδευτικά προγράμματα και

ιδρύεται το ΤΕΙ Βιολογικής Γεωργίας στην Κεφαλονιά.

Το 2004 δημιουργείται η Διεύθυνση Βιολογικής Γεωργίας στο Υπουργείο

Γεωργίας που σκοπό έχει την προώθηση και ανάπτυξη της βιολογικής

γεωργίας. Τέλος το 2005 και 2006 αδειοδοτούνται δύο ακόμη Ιδιωτικοί Φορείς

Πιστοποίησης.

Από το 1996 εμφανίζεται αυξητική τάση της βιοκαλλιέργειας η οποία

οφείλεται στην εφαρμογή του συστήματος επιδοτήσεων. Η μεγαλύτερη αύξηση

των στρεμμάτων παρατηρείται από το 1996 μέχρι το 1998. Την επόμενη τριετία

(κυρίως στα έτη 2001 & 2002) παρατηρήθηκε μία κάμψη στους ρυθμούς



21

ανάπτυξης λόγω της υποχρεωτικής αποχώρησης ορισμένων βιοκαλλιεργητών

μετά τη λήξη της πρώτης πενταετίας. Η απόφαση αυτή δημιούργησε μια

αρνητική εικόνα καθώς η σχετική απόφαση βγήκε αιφνιδιαστικά χωρίς να έχει

προηγηθεί καμία συζήτηση (Λάσκαρη, 2000).

Τελικά μετά από σχετικές διαμαρτυρίες της Ένωσης Επαγγελματιών

Βιοκαλλιεργητών Ελλάδος, ο Υπουργός Γεωργίας αποφάσισε την παράταση

των ενισχύσεων για ένα ακόμη χρόνο, οπότε ουσιαστικά το θέμα μετατέθηκε για

το τέλος του 2000. Βέβαια η μείωση αυτή του ρυθμού ανάπτυξης της βιολογικής

γεωργίας σχετιζόταν και με άλλους παράγοντες. Αφορούσαν κυρίως δομικά

προβλήματα της ελληνικής γεωργίας τα οποία για να ξεπερασθούν χρειάζονταν

ολοκληρωμένο και μακροπρόθεσμο σχέδιο με μεγαλύτερη επαγγελματική

οργάνωση του κλάδου σε θέματα παραγωγής, μεταποίησης, συσκευασίας,

εμπορίας, διαφήμισης, ενημέρωσης, προώθησης των βιολογικών προϊόντων.

Το 2006 παρουσιάζεται μεγάλη αύξηση της καλλιεργούμενης έκτασης. Συνολικά

η βιολογικά καλλιεργούμενη έκταση είναι 1.701.866 στρέμματα χωρίς τους

βοσκότοπους, ενώ με τους βοσκότοπους η έκταση είναι 3.022.560 στρέμματα.



22

Διάγραμμα 1.6.1: Κατανομή της βιολογικά γεωργικής έκτασης στην Ελλάδα
(Υπ. Αγροτικής Αν.& Τροφίμων, 2007)

1.6.1. Η ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Οι παρακάτω πίνακες (Πίνακας 1.6.1.1 και Πίνακας 1.6.1.2)

αντικατοπτρίζουν την κατάσταση της Βιολογικής κτηνοτροφίας, σύμφωνα με τα

επίσημα στοιχεία του Υπουργείου Γεωργίας, την τελευταία εξαετία στην χώρα

μας (στοιχεία για το 2012, ακόμη δεν υπάρχουν).
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Πίνακας 1.6.1.1: Αριθμός Βιολογικών ζώων από το 2006 έως το 2008

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
2006 2007 2008

Είδος ζώου Σύνολο Σύνολο Σύνολο
(αριθμός σε κεφάλια)
Βοοειδή σύνολο 22.292 25.102 20.254

Βοοειδή < 1 έτους 2.184 5.186 4.182
Μόσχοι που προορίζονται για σφαγή 952 4248 3654
Άλλοι μόσχοι 1.202 938 528

Βοοειδή >1έτους και <2 ετών 6.761 6.338 3.882
Βοοειδή >1έτους και <2 ετών για σφαγή 1.843 5.189 3.543
Άλλα Βοοειδή >1έτους και <2 ετών 4.918 1.149 339

Βοοειδή >2 ετών 13.347 13.578 12.190
Αγελάδες γαλακτοπαραγωγής 312 1.275 1.395
Θηλάζουσες αγελάδες 9.267 10.416 9.914
Βοοειδή >2 ετών για σφαγή 1.779 1.186 191
Άλλα Βοοειδή >2 ετών 1.989 701 690

Χοίροι σύνολο 110.096 175.004 60.918
Χοίροι για πάχυνση 87.669 69.180 18.835
Χοιρομητέρες 20.345 18.200 17.066
Άλλα χοιρινά 2.082 87.624 25.017

Πρόβατα σύνολο 259.275 408.576 316.243
θηλυκά πρόβατα αναπαραγωγής 237.611 228.649 245.319
άλλα πρόβατα 21.664 179.927 70.924

Γίδες σύνολο 305.222 388.508 296.967
Θηλυκές γίδες αναπαραγωγής 272.477 229.525 228.958
Άλλες γίδες 32.745 158.893 68.009

Πουλερικά σύνολο 133.852 159.323 239.452
πουλερικά κρεοπαραγωγής 70.290 74.310 127.395
κότες ωοπαραγωγής 62.498 82.088 110.872
Άλλα πουλερικά (γαλοπούλες, χήνες) 1.064 2.925 1.185

Μελίσσια (κυψέλες) 8.426 9.557 10.203
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Πίνακας 1.6.1.2: Αριθμός Βιολογικών ζώων από το 2009 έως το 2011

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
2009 2010 2011

Είδος Ζώου Σύνολο Σύνολο Σύνολο
Βοοειδή (σύνολο) 28.618 23.109 22.959
Βοοειδή που προορίζονται για σφαγή 9.015 5.259 9.683
Αγελάδες γαλακτοπαραγωγής 3.075 2.362 2.231
Άλλα βοοειδή 16.528 15.488 11.045
Χοίροι (σύνολο) 54.631 42.991 28.665
Χοίροι πάχυνσης 14.791 11.435 7.525
Θηλυκοί χοίροι αναπαραγωγής 16.315 13.630 9.114
Άλλοι χοίροι 23.525 17.926 12.026
Πρόβατα (σύνολο) 357.499 288.923 251.768
Θηλυκά πρόβατα αναπαραγωγής 281.185 225.403 193.216
Άλλα πρόβατα 76.314 63.520 58.552
Αιγοειδή (σύνολο) 309.060 226.556 180.039
Θηλυκές αίγες αναπαραγωγής 242.413 173.326 138.479
Άλλα αιγοειδή 66.647 53.230 41.560
Πουλερικά (σύνολο) 266.182 368.689 330.209
Κοτόπουλα κρεοπαραγωγής 139.615 241.771 196.153
Όρνιθες ωοπαραγωγής 122.115 124.103 133.677
Πουλερικά αναπαραγωγής ne 0 0
Άλλα πουλερικά 2.252 2.815 379
Γαλοπούλες 1.390 2.131 299
Πάπιες 260 300 13
Χήνες 150 100 12
Άλλα 400 284 55
Ιπποειδή (σύνολο) 0 0 0
Μέλισσες (αριθμός κυψελών) 14.302 13.695 14.865
Άλλα είδη ζώων 0 0 0
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Ο αριθμός των βιολογικώς εκτρεφόμενων βοοειδών τα τελευταία χρόνια,

παραμένει σχετικά σταθερός. Βρίσκεται σταθερά πάνω από τα 20,000 άτομα με

τον μεγαλύτερο εκτρεφόμενο πληθυσμό να σημειώνεται το 2009 (Διάγραμμα

1.6.1.1).
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Διάγραμμα 1.6.1.1: Βιολογικώς εκτρεφόμενα βοοειδή από το 2006 έως το 2011

Οι Βιολογικά εκτρεφόμενοι χοίροι, από το 2007 και ύστερα,

παρουσιάζουν σημαντική μείωση στον πληθυσμό, με εμφανή τη συνεχόμενη

φθίνουσα πορεία. Έχοντας φθάσει το 2007 στους 175.000 βιολογικώς

εκτρεφόμενους χοίρους, το 2011 ο αριθμός αυτός ήταν στους 28.665

(Διάγραμμα 1.6.1.2).
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Διάγραμμα 1.6.1.2: Βιολογικώς εκτρεφόμενοι χοίροι από το 2006 έως το 2011

Τα βιολογικά εκτρεφόμενα αιγοπρόβατα, από το 2006 έως το 2011,

δίνονται στον παρακάτω διάγραμμα (Διάγραμμα 1.6.1.3). Όπως φαίνεται,

υπάρχει μια σταθερή μείωση από το 2009
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Διάγραμμα 1.6.1.3: Βιολογικώς εκτρεφόμενα αιγοπρόβατα από το 2006 έως
το 2011

Ο αριθμός των βιολογικών εκτρεφόμενων πουλερικών στην χώρα μας

δίνεται στον παρακάτω διάγραμμα (Διάγραμμα 1.6.1.4). Όπως φαίνεται, ο

αριθμός του παρουσιάζει ανοδική πορεία τα τελευταία έτη, με τον μέγιστο

αριθμό εκτροφής το 2010, 368.689 πουλερικά.



28

0
50.000

100.000
150.000
200.000
250.000
300.000
350.000
400.000

2006 2007 2008 2009 2010 2011

Πουλερικά

Διάγραμμα 1.6.1.4: Βιολογικώς εκτρεφόμενα πουλερικά από το 2006 έως το
2011

Ο αριθμός των βιολογικών μελισσών στην χώρα μας, υπολογίζοντας τον

αριθμό των κυψελών, δίνεται στο παρακάτω διάγραμμα (Διάγραμμα 1.6.1.5).

Φαίνεται πως από το 2006 έως το 2009 υπήρχε ανοδική τάση και έκτοτε ο

αριθμός τους είναι σταθερός.
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Διάγραμμα 1.6.1.5: Βιολογικώς εκτρεφόμενα μελίσσια από το 2006 έως το
2011

Τέλος, από το 2006 έως το 2011, βιολογικά εκτρεφόμενα ιπποειδή, δεν

έχουν εκτραφεί  στην Ελλάδα (Υπ.Α.Α.&Τ).

1.6.1.2 ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΟΥ ΚΑΘΕ ΚΛΑΔΟΥ ΣΤΗΝ ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ
ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ

Το παρακάτω διάγραμμα (Διάγραμμα 1.6.1.2.1) δείχνει την συμβολή του

κάθε κλάδου της κτηνοτροφίας, στην συνολική βιολογική εκτροφή της χώρας

μας από το 2006 έως το 2011. Φαίνεται ξεκάθαρα η υπεροχή των βιολογικών

αιγοπροβάτων και είναι ξεκάθαρη η σπουδαιότητά τους, παρόλη τη μείωση του

πληθυσμού τους τα τελευταία έτη.
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Διάγραμμα 1.6.1.2.1: Συμμετοχή του κάθε κλάδου της βιολογικής
κτηνοτροφίας, στην συνολική βιολογική εκτροφή από το 2006 έως το 2011
αντίστοιχα

(Υπ. Αγρ. Αν. & Τροφ.).

1.6.2 ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Στο παρακάτω διάγραμμα (Διάγραμμα 1.6.2.1) δίνεται ο αριθμός των

μεταποιητών στην χώρα μας, στην επεξεργασία του κρέατος, αλλά και στην

παραγωγή των γαλακτοκομικών προϊόντων από το 2006 έως το 2011 (Υπ. Αγρ.

Αν. & Τροφ.).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

2.1 ΟΙ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Σήμερα στην Ελλάδα η πιστοποίηση των βιολογικών προϊόντων γίνεται από

Ιδιωτικούς Φορείς Πιστοποίησης οι οποίοι μέχρι την περίοδο συγγραφής της

παρούσας έρευνας είναι δώδεκα και είναι οι εξής:

1. ΔΗΩ

2. ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΠΕ

3. ΒΙΟΕΛΛΑΣ

4. ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΑΕ – QWAYS

5. A CERT AE

6. IRIS

7. ΠΡΑΣΙΝΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ – GREEN CONTROL

8. ΓΕΩΤΕΧΝΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΑΕ

9. GMCERT

10.Q-CERT ΕΠΕ

11.TUV ΕΛΛΑΣ

12.ΟΞΥΓΟΝΟ – ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ

2.2 ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΟΥ ΚΑΝ. (ΕΚ)
ΑΡ.834/07

Η βιολογική μέθοδος παραγωγής μέσω του ειδικού καθεστώτος Ελέγχου

και Πιστοποίησης εξασφαλίζει στον καταναλωτή ότι τα βιολογικά προϊόντα

έχουν ελεγχθεί σε όλα τα στάδια από την παραγωγή μέχρι τη στιγμή που θα

φτάσει στο τραπέζι του.
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Το εθνικό σύστημα ελέγχου της χώρας μας, που θεσπίστηκε με την ΚΥΑ

αριθμ. 245090/06 (ΦΕΚ 157Β), στο οποίο υπόκεινται οι επιχειρηματίες που

έχουν ενταχθεί στο βιολογικό τρόπο παραγωγής γεωργικών προϊόντων και

τροφίμων, το διαχειρίζονται δημόσιες αρχές και ιδιωτικοί φορείς οι οποίοι

λειτουργούν με την άδεια και υπό την εποπτεία του Δημοσίου.

Ειδικότερα, η Δ/νση Βιολογικής Γεωργίας του ΥπΑΑ&Τ ασκεί την

εποπτεία του συστήματος ελέγχου, πραγματοποιώντας εποπτικούς ελέγχους σε

όλα τα στάδια του συστήματος ελέγχου και πιστοποίησης, για τη διαπίστωση

της αποτελεσματικής, αντικειμενικής και αξιόπιστης λειτουργίας του.

Ο ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ (πρώην Οργανισμός Πιστοποίησης & Επίβλεψης

Γεωργικών Προϊόντων - AGROCERT) ως αρμόδια αρχή επίβλεψης του

Συστήματος Ελέγχου, διενεργεί τακτικούς ή/και αιφνιδιαστικούς ελέγχους στους

εγκεκριμένους οργανισμούς ελέγχου και πιστοποίησης βιολογικών προϊόντων

(ΟΕ&Π), στους ενταγμένους επιχειρηματίες, στους χώρους εμπορίας και σε

κάθε σημείο λιανικής ή χονδρικής πώλησης.

Οι ιδιωτικοί οργανισμοί ελέγχου και πιστοποίησης (ΟΕ&Π) , οι οποίοι

εγκρίνονται ως φορείς ελέγχου από το ΥπΑΑ&Τ και ελέγχονται από τις

προαναφερόμενες αρχές, πραγματοποιούν τακτικούς ετήσιους ελέγχους σε

όλους τους συμβεβλημένους επιχειρηματίες. Επίσης, πραγματοποιούν

αιφνιδιαστικούς ελέγχους και δειγματοληψίες βάσει του βαθμού

επικινδυνότητας, στις μονάδες παραγωγής, εμπορίας, παρασκευής,

αποθήκευσης ή/και εισαγωγής βιολογικών προϊόντων.

2.2.1 Ο επιχειρηματίας (παραγωγός, μεταποιητής, αποθηκευτής,
έμπορος, εισαγωγέας) που επιθυμεί να πιστοποιήσει τα προϊόντα του ως
βιολογικά πρέπει:

1)να συνάψει σύμβαση με έναν εγκεκριμένο ιδιωτικό Φορέα Ελέγχου και

Πιστοποίησης Βιολογικών Προϊόντων,

2)να ανακοινώσει την έναρξη της δραστηριότητάς του στο βιολογικό τομέα στην

Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της αντίστοιχης Περιφερειακής

Ενότητας, και
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3)να εφαρμόζει τις αρχές και τις μεθόδους βιολογικής γεωργίας και να τηρεί τις

υποχρεώσεις του όπως αναφέρονται στον Καν.834/07 και στο σχετικό

νομοθετικό πλαίσιο γενικότερα.

(www.minagric.gr)

2.3 ΕΙΔΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΤΗΣ ΖΩΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Ο παρόν Ειδικός Κανονισμός αναφέρεται στον Συμβαλλόμενο ο οποίος

έχει συνάψει Ιδιωτικό Συμφωνητικό Συνεργασίας για τη Ζωική Παραγωγή.

Ο Συμβαλλόμενος, εκτός των υποχρεώσεων που αναφέρονται στον Γενικό

Κανονισμό Πιστοποίησης, υποχρεούται να τηρεί περαιτέρω και τα παρακάτω:

1. Παράλληλα με την ένταξη της Ζωικής Παραγωγής, ο Συμβαλλόμενος πρέπει

να υποβάλλει Αίτηση Φυτικής Παραγωγής και για τους προαύλιους χώρους των

ζώων, στην περίπτωση που δεν υπάρχουν φυσικοί βοσκότοποι. Οι φυσικοί

βοσκότοποι περιγράφονται στην Αίτηση Πιστοποίησης Ζωικής Παραγωγής και

δεν απαιτείται επιπλέον Αίτηση.

Για τους προαύλιους χώρους (όπου γίνονται καλλιεργητικές επεμβάσεις) ο

Συμβαλλόμενος υποχρεούται στην τήρηση όλων όσων προβλέπονται από τον

Ειδικό Κανονισμό Φυτικής Παραγωγής.

2. Το Ιδιωτικό Συμφωνητικό συνοδεύεται από το Πρόγραμμα Παραγωγής.

Επίσης, ο Συμβαλλόμενος θα πρέπει να υποβάλλει Δήλωση Ένταξης

Επιχειρηματία Ζωικής Παραγωγής όπως προβλέπεται από την Εθνική

Νομοθεσία.

3. Μετά την υπογραφή του Ιδιωτικού Συμφωνητικού Συνεργασίας, οφείλει  να

τηρεί «Φάκελο Βιολογικής Γεωργίας» ο οποίος θα πρέπει να είναι διαθέσιμος σε
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κάθε επιθεώρηση του Οργανισμού και θα πρέπει να περιέχει την παρακάτω

τεκμηρίωση:

3.1. Το ισχύον Πρόγραμμα Παραγωγής.

3.2. Σκαριφήματα ή τοπογραφικά σχεδιαγράμματα των χώρων σταυλισμού, των

προαύλιων χώρων και των χώρων βόσκησης.

3.3. Το Βιβλίο Εισροών Ζωοτροφών- Πρόγραμμα Διατροφής καθώς και τα

σχετικά παραστατικά για τις ζωοτροφές που έχει αγοράσει.

3.4.Βιβλίο Κτηνιατρικών Αγωγών και τα σχετικά παραστατικά αγοράς για τα

κτηνιατρικά φάρμακα, εμβόλια και απολυμαντικά .

3.5 Ημερολόγιο Παραγωγής Προϊόντων.

3.6. Βιβλίο Εισροών Ζώων καθώς και παραστατικά αγοράς και έγγραφα

πιστοποίησης  για το ζωικό κεφάλαιο που έχει αγοραστεί ως βιολογικό. Στην

περίπτωση που τα ζώα δεν προέρχονται από βιολογική εκτροφή ακολουθούνται

οι προβλεπόμενες από τα Πρότυπα σχετικές διατάξεις και απαιτούνται τα

αντίστοιχα  δικαιολογητικά.

3.7. Ημερολόγιο Εργασιών.

3.8. Έγγραφα πιστοποίησης  για τους χώρους βόσκησης των ζώων, και για

τους προαύλιους χώρους.

3.9. Έγγραφα Πιστοποίησης για τις ζωοτροφές.

3.10. Βεβαιώσεις από τις Αρμόδιες Αρχές ,αν απαιτείται, όπου να βεβαιώνουν

τα παρακάτω:

Α) ότι η κτηνοτροφική μονάδα είναι απαλλαγμένη από λοιμώδη  μεταδοτικά

νοσήματα.

Β) ότι η περιοχή της κτηνοτροφικής μονάδας είναι απαλλαγμένη επιζωοτιών.
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3.11. Νομιμοποιητικά έγγραφα  για την κτηνοτροφική μονάδα.

4. Μετά την χορήγηση της Πιστοποίησης ο Συμβαλλόμενος θα πρέπει επιπλέον

των παραπάνω να διαθέτει στο «Φάκελο Βιολογικής Γεωργίας» και τα

παρακάτω:

4.1. Βιβλίο πωλήσεων και παραστατικά πώλησης ζωικού κεφαλαίου ή άλλων

παραχθέντων προϊόντων ζωικής προέλευσης.

4.2. Το Βιβλίο Παραπόνων.

4.3.Τα έγγραφα πιστοποίησης  τα οποία του έχουν χορηγηθεί από τον

Οργανισμό.

4.4.Τις επισημάνσεις των πιστοποιημένων προϊόντων και το σχετικό

διαφημιστικό υλικό το οποίο έχει ο ίδιος παράγει.

5. Στην τεκμηρίωση η οποία θα πρέπει να τηρείται στο «Φάκελο Βιολογικής

Γεωργίας» είναι απαραίτητο να υπάρχει  πλήρης και  σαφής διαχωρισμός τόσο

των εισροών όσο και των πωλήσεων των πιστοποιημένων προϊόντων με

ιδιαίτερη αναφορά στον διαχωρισμό τους σε βιολογικά  και τυχόν συμβατικά,

ενώ θα πρέπει επίσης να γίνεται αναφορά και στον Οργανισμό Πιστοποίησης.

6. Στις περιπτώσεις μεταβολών απαιτούνται τα παρακάτω:

6.1. Για ένταξη ζώων διαφορετικού είδους από τα ήδη ενταγμένα ή για αγορά

ζώων του ίδιου είδους με τα ενταγμένα από άλλη εκμετάλλευση στο Σύστημα

Πιστοποίησης.

Αίτηση Πιστοποίησης Ζωικής Παραγωγής για επέκταση, όπου αναφέρονται

μόνο οι νέες μονάδες ή /και τα πρόσθετα ζώα της επιχείρησης.

Τροποποιητικό Πρόγραμμα Παραγωγής όπου αναφέρονται όλες οι μονάδες της

επιχείρησης και όλα τα παραγωγικά και μη ζώα.
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Έγγραφα πιστοποίησης  που να αποδεικνύουν  την βιολογική προέλευση των

νέων ζώων που έχουν αγορασθεί. Στην περίπτωση που τα ζώα δεν

προέρχονται από βιολογική εκτροφή ακολουθούνται οι προβλεπόμενες από τα

Πρότυπα σχετικές διατάξεις και απαιτούνται τα αντίστοιχα  δικαιολογητικά.

6.2. Για μείωση των κτηνοτροφικών μονάδων (αφαίρεση ενός είδους ζώων)

Αίτηση Ζωικής Παραγωγής για μείωση, όπου αναφέρονται  μόνο οι  μονάδες και

τα ζώα (παραγωγικά και μη) που θα αφαιρεθούν από το Σύστημα

Πιστοποίησης.

Τροποποιητικό Πρόγραμμα Παραγωγής, όπου αναφέρονται όλες οι μονάδες και

τα παραγωγικά και μη ζώα που θα παραμείνουν στο Σύστημα  Πιστοποίησης.

6.3. Για τροποποίηση των χώρων βόσκησης ο Συμβαλλόμενος θα  πρέπει να

υποβάλλει τροποποιητικό Πρόγραμμα Παραγωγής. Για τροποποίηση των

προαύλιων χώρων, πλην των φυσικών βοσκοτόπων ακολουθούνται οι

διαδικασίες που περιγράφονται στον Ειδικό Κανονισμό Φυτικής Παραγωγής.

7. Το Ημερολόγιο Εργασιών, Ημερολόγιο Παραγωγής Προϊόντων, Βιβλίο

Εισροών Ζωοτροφών-Πρόγραμμα Διατροφής, Βιβλίο Εισροών Ζώων, Βιβλίο

Κτηνιατρικών Αγωγών, Βιβλίο Πωλήσεων και Βιβλίο Παραπόνων μπορούν να

τηρούνται στα έντυπα τα οποία χορηγεί ο Οργανισμός ή με οποιονδήποτε άλλο

τρόπο που όμως καλύπτει τα σχετικά πεδία έτσι όπως αναφέρονται στα σχετικά

Έντυπα. Η συμπλήρωση τους θα πρέπει να γίνεται σύμφωνα με τις Οδηγίες

που αναφέρονται στα Έντυπα.

8. Ο Συμβαλλόμενος θα πρέπει να αποστέλλει το Πρόγραμμα Παραγωγής σε

ετήσια βάση, ένα μήνα τουλάχιστον πριν από τη λήξη της παραγωγικής

περιόδου, όπως αυτή ορίζεται από την Εθνική Νομοθεσία.

Το Πρόγραμμα Παραγωγής υποβάλλεται υποχρεωτικά εκ νέου, κάθε φορά που

θα υπάρχει οποιαδήποτε αλλαγή στις μονάδες ή και ζώα.

9. Ο Συμβαλλόμενος για κάθε δραστηριότητα παρασκευής των προϊόντων τους

(τεμαχισμός, συσκευασία, τυροκόμιση, κ.λ.π.) θα πρέπει πριν ξεκινήσει
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οποιαδήποτε εργασία παρασκευής, να ενταχθεί στο Σύστημα Πιστοποίησης και

σαν Παρασκευαστής, υποβάλλοντας τη σχετική Αίτηση Πιστοποίησης και

υπογράφοντας Ιδιωτικό Συμφωνητικό Συνεργασίας Παρασκευαστικής

Επιχείρησης.

(www.dionet.gr)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΙ

3.1 ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Προκειμένου να διεξαχθεί η παρούσα μελέτη καταρτίστηκαν
ερωτηματολόγια (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I ), τα οποία απευθύνθηκαν προς τους
αιγοπροβατοτρόφους ανά την Ελληνική περιφέρεια με σκοπό να γίνει
καταγραφή της παρούσας κατάστασης της βιολογικής αιγοπροβατοτροφίας και
την προσπάθεια εξεύρεσης σημείων μη εφαρμογής του ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ από
τους κτηνοτρόφους.

Το ερωτηματολόγιο χωρίστηκε σε τέσσερις θεματικές ενότητες. Η πρώτη
αφορούσε την κοινωνική κατάσταση των εκτροφέων (ηλικία, μορφωτικό
επίπεδο, φύλο κ.λπ.), η δεύτερη αφορούσε το ζωικό κεφάλαιο (αριθμός
αιγοπροβάτων, φυλές, κ.λπ.), η τρίτη αφορούσε τον ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ και τους
ζωοτεχνικούς χειρισμούς που θα πρέπει να εφαρμόζονται και η τέταρτη γενικές
ερωτήσεις περί των βιολογικών (π.χ. αν υπάρχει αποδοχή από το κοινό).

3.2 ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΠΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

Από τους δώδεκα πιστοποιητικούς οργανισμούς βιολογικών προϊόντων
επιλέχθηκαν τέσσερις (ΒΙΟΕΛΛΑΣ, ΔΗΩ, ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ Α.Ε.- Q-
WAYS & ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΠΕ), στους οποίους δόθηκαν τα ερωτηματολόγια. Εν
συνεχεία δια μέσω των οργανισμών, διαμοιράστηκαν τυχαία σε βιολογικές
εκτροφές αιγοπροβάτων σε διάφορους νομούς της Ελλάδας (Πίνακας 3.2.1) και
συμπληρώθηκαν μέσω προσωπικών συνεντεύξεων.

Έτσι, περισυλλέχθηκαν από τους πιστοποιητικούς οργανισμούς
απαντημένα 70 ερωτηματολόγια πλην των ερωτήσεων 46 και 51. Εν συνεχεία,
οι συγκεκριμένες ερωτήσεις απαντήθηκαν μέσω τηλεφωνικής επικοινωνίας,
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συγκεντρώνοντας 35 απαντήσεις, αριθμό ικανό για την εξαγωγή στατιστικώς
ασφαλών αποτελεσμάτων.

Πίνακας 3.2.1: Νομοί δειγματοληψίας

ΝΟΜΟΙ Αρ. Εκτροφέων

ΔΡΑΜΑ 1
ΕΒΡΟΥ 1

ΓΡΕΒΕΝΑ 7
ΣΕΡΡΕΣ 4

ΗΛΙΑ 4
ΑΧΑΙΑ 3
ΑΡΤΑΣ 4

ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 10
ΕΥΒΟΙΑΣ 7
ΛΑΡΙΣΑΣ 4
ΒΙΩΤΙΑ 4

ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 3
ΑΡΚΑΔΙΑΣ 6

ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 4
ΧΑΝΙΩΝ 7

ΦΘΙΩΤΙΔΑ 1
TOTAL 70

Αναλυτικότερα, οι περιοχές απ’ τις οποίες έγινε η συλλογή των
ερωτηματολογίων, φαίνονται στον παρακάτω χάρτη.
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Χάρτης 3.2.1: Περιοχές όπου πραγματοποιήθηκε η δειγματοληψία

3.3 ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΑΝΑΛΥΣΗΣ

Τα στοιχεία των ερωτηματολογίων, αφού ελέγχθηκαν και
κωδικοποιήθηκαν με την βοήθεια του Microsoft Office Excel, εισήχθησαν σε
βάση δεδομένων, η οποία κατασκευάσθηκε στο στατιστικό πακέτο SPSS for
Windows (SPSS 14.0 for Windows Evaluation Version). Στη συνέχεια
κατασκευάσθηκε ειδικό δομημένο πρόγραμμα στο syntax editor του SPSS for
Windows. Με τη χρήση αυτού του προγράμματος ακολούθησε έλεγχος και
ανάλυση των στοιχείων του ερωτηματολογίου σε μονομεταβλητό επίπεδο
(περιγραφική στατιστική - κατανομή συχνοτήτων).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΑΝΑΛΥΣΗ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

4.1 ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Από τους 70 ερωτηθέντες, η πλειοψηφία ήταν άντρες, σε ποσοστό
97,1% και το υπόλοιπο 2,9% γυναίκες (Πίνακας 4.1.1).

Πίνακας 4.1.1: Το φύλο των παραγωγών

Φύλο

68 97,1 97,1 97,1
2 2,9 2,9 100,0

70 100,0 100,0

Άντρας
Γυναίκα
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Η ηλικία τους σε ποσοστό 52,9% είναι μεταξύ 50-60 ετών και το 28,6%
βρίσκεται μεταξύ 40-50. Το 12,9% είναι 30-40 ετών, το 2,9% είναι μεταξύ 20-30
και το υπόλοιπο 2,9% πάνω από 60 ετών(Πίνακας 4.1.2).

Πίνακας 4.1.2: Η ηλικία των παραγωγών

Ηλικία

2 2,9 2,9 2,9
9 12,9 12,9 15,7

20 28,6 28,6 44,3
37 52,9 52,9 97,1
2 2,9 2,9 100,0

70 100,0 100,0

20-30
30-40
40-50
50-60
60++
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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Η πλειοψηφία των κατοίκων (72,9%) είναι μόνιμοι κάτοικοι, το 17,1%
μένουν πάνω από 10 χρόνια, ενώ το υπόλοιπο 10% μένουν λιγότερο από μία
δεκαετία στην περιοχή (Πίνακας 4.1.3).

Πίνακας 4.1.3: Χρόνια παραμονής στην περιοχή

Πόσο καιρό μένετε στην περιοχή;

51 72,9 72,9 72,9
1 1,4 1,4 74,3
6 8,6 8,6 82,9

12 17,1 17,1 100,0
70 100,0 100,0

Μόνιμος
1-5 έτη
5-10 έτη
>10 έτη
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Το 84,3% είναι παντρεμένοι ενώ το 12,9% ανύπαντροι και το 2,9% είναι
διαζευγμένοι (Πίνακας 4.1.4).

Πίνακας 4.1.4: Οικογενειακή κατάσταση

Οικογενειακή κατάσταση;

59 84,3 84,3 84,3
9 12,9 12,9 97,1
2 2,9 2,9 100,0

70 100,0 100,0

Έγγαμος
Άγαμος
Διαζευγμένος
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Το 54,3% έχει 2 παιδιά και το 24,3% είναι τρίτεκνοι, ενώ το 15,7%  έχουν
ένα τέκνο και το 5,7% δεν έχουν κανένα (Πίνακας 4.1.5).

Πίνακας 4.1.5: Αριθμός Παιδιών

Πόσα παιδιά έχετε;

4 5,7 5,7 5,7
11 15,7 15,7 21,4
38 54,3 54,3 75,7
17 24,3 24,3 100,0
70 100,0 100,0

Κανένα
Ένα
Δύο
Τρία
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Από τα μέλη της οικογένειας, με την εκτροφή απασχολούνται σε
ποσοστό 18,6% ένα άτομο, σε ποσοστό 1,4% δύο άτομα, ενώ κατά την
πλειοψηφία 80,0%, δεν απασχολείται κανένα άτομο (Πίνακας 4.1.6).
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Πίνακας 4.1.6: Μέλη της οικογένειας που απασχολούνται με την εκτροφή

Πόσα μέλη της οικογένειας απασχολούνται

56 80,0 80,0 80,0
13 18,6 18,6 98,6
1 1,4 1,4 100,0

70 100,0 100,0

Κανένα
Ένα
Δύο
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Το μορφωτικό επίπεδο των ερωτηθέντων σε ποσοστό 38,6% είναι
απόφοιτοι του γυμνασίου. Το 22,9% έχουν τελειώσει το δημοτικό, το 18,6%
είναι απόφοιτοι λυκείου, το 8,6%  ΙΕΚ και το 10% έχουν τελειώσει κάποια σχολή
(ΤΕΙ ή ΑΕΙ). Τέλος το 1,4% δεν έχει καμιά εκπαίδευση (Πίνακας 4.1.7).

Πίνακας 4.1.7: Μορφωτικό επίπεδο

Γενική εκπαίδευση;

1 1,4 1,4 1,4
16 22,9 22,9 24,3
27 38,6 38,6 62,9
13 18,6 18,6 81,4
6 8,6 8,6 90,0
5 7,1 7,1 97,1
2 2,9 2,9 100,0

70 100,0 100,0

Καμία
Δημοτικό
Γυμνάσιο
Λύκειο
ΙΕΚ
ΤΕΙ
ΑΕΙ
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Η ενημέρωση κυρίως, για τα γεωργικά θέματα πραγματοποιείται από
κάποιο σύμβουλο γεωπόνο (24,3%), κατά ποσοστό 18,6% από συζητήσεις
μεταξύ τους, κατά 17,1% και 15,7% από την διεύθυνση γεωργίας και από τους
οργανισμούς πιστοποίησης αντίστοιχα. Το 14,3% ενημερώνεται από το
διαδίκτυο και το υπόλοιπο 10% από εκθέσεις, σεμινάρια, βιβλία ή περιοδικά
(Πίνακας 4.1.8).
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Πίνακας 4.1.8: Ενημέρωση για τα γεωργικά θέματα

Από πού ενημερώνεστε για τα γεωργικά θέματα;

12 17,1 17,1 17,1
17 24,3 24,3 41,4
3 4,3 4,3 45,7

10 14,3 14,3 60,0
11 15,7 15,7 75,7
3 4,3 4,3 80,0

13 18,6 18,6 98,6

1 1,4 1,4 100,0
70 100,0 100,0

Διεύθυνση γεωργίας
Σύμβουλο Γεωπόνο
Εκθέσεις- εκδηλώσεις
Διαδύκτιο
Οργανισμό πιστοποίησης
Περιοδικά- βιβλία
Συζυτήσεις συναδέλφων
& φίλων
Σεμινάρια
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Το 41,4% δεν είναι ιδιαίτερα ικανοποιημένοι από τις δυνατότητες
ενημέρωσης, ενώ το 30,0% δηλώνουν δυσαρεστημένοι και ένα ακόμη 8,6%
φαίνονται να είναι πολύ δυσαρεστημένοι. Μόλις το 20,0% δηλώνουν ιδιαίτερα
ικανοποιημένοι (Πίνακας 4.1.9).

Πίνακας 4.1.9: Ικανοποίηση από την ενημέρωση

Είστε ικανοποιημένος από τις δυνατότητες ενημέρωσης;

14 20,0 20,0 20,0
29 41,4 41,4 61,4
21 30,0 30,0 91,4
6 8,6 8,6 100,0

70 100,0 100,0

Ικανοποιημένος
Έτσι & έτσι
Δυσαρεστημένος
Πολύ δυσαρεστημένος
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

4.2 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΚΤΡΟΦΗΣ

Από τον πίνακα 4.2.1 φαίνεται πως η πλειοψηφία των εκμεταλλεύσεων,
σε ποσοστό 72,9% έχουν 100-300 αιγοπρόβατα. Το 17,1% εκτρέφει λιγότερα
από 100, ενώ το υπόλοιπο 10% έχει εκτροφές με περισσότερα από 300 ζώα.
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Πίνακας 4.2.1: Αριθμός αιγοπροβάτων

Πόσα  αιγοπρόβατα έχει σύνολο η εκμετάλευση;

12 17,1 17,1 17,1
51 72,9 72,9 90,0
4 5,7 5,7 95,7
3 4,3 4,3 100,0

70 100,0 100,0

<100
100-300
300-500
>500
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Έτσι λοιπόν, το 50% των εκμεταλλεύσεων έχει 50-150 θηλυκά
αιγοπρόβατα, το 38,6% 150-300, το 4,3% κάτω από 50 και το 7,2% πάνω από
300 θηλυκά αιγοπρόβατα (Πίνακας 4.2.2).

Πίνακας 4.2.2: Πληθυσμός θηλυκών αιγοπροβάτων

Ποιος ο αριθμός των θηλυκών αιγοπροβάτων

3 4,3 4,3 4,3
35 50,0 50,0 54,3
27 38,6 38,6 92,9
3 4,3 4,3 97,1
2 2,9 2,9 100,0

70 100,0 100,0

<50
50-150
150-300
300-500
>500
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Τα αρσενικά αιγοπρόβατα κυμαίνονται μεταξύ 5-10 στο 57,1% των
εκτροφών, 10-20 στο 20%, κάτω από 5 στο 15,7%, ενώ πάνω από 20 στο 7,1%
(Πίνακας 4.2.3).

Πίνακας 4.2.3: Πληθυσμός αρσενικών αιγοπροβάτων

Ποιος ο αριθμός των αρσενικών αιγοπροβάτων

11 15,7 15,7 15,7
40 57,1 57,1 72,9
14 20,0 20,0 92,9
5 7,1 7,1 100,0

70 100,0 100,0

<5
5-10
10-20
>20
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Η σφαγή των μικρών αμνοεριφίων στο 51,4% των εκτροφών γίνεται σε
ηλικία 20-40 ημερών, στο 31,4% σε ηλικία 40-60 ημερών και στο 15,7% γίνεται
σε ηλικία μεγαλύτερη των 60 ημερών (Πίνακας 4.2.4).
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Πίνακας 4.2.4: Ηλικία σφαγής αμνοεριφίων

Σε τι ηλικία σφάζεται τα μικρά;

1 1,4 1,4 1,4
36 51,4 51,4 52,9
22 31,4 31,4 84,3
11 15,7 15,7 100,0
70 100,0 100,0

0-20 ημερών
20-40 ημερών
40-60 ημερών
>60 ημερών
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Η πλειοψηφία των εκτροφέων (68,6%) κρατάει για αντικατάσταση το 20-
40% των αμνοεριφίων, το 15,7% κρατάει έως το 20% των αμνοεριφίων, 40-60%
κρατάει το 12,9% των εκτροφέων, ενώ το 2,8% κρατάει πάνω από το 60% των
αμνοεριφίων (Πίνακας 4.2.5).

Πίνακας 4.2.5: Ποσοστό των μικρών που κρατάει

Πόσα αρνάκια-κατσικάκια κρατάτε κάθε χρόνο;

11 15,7 15,7 15,7
48 68,6 68,6 84,3
9 12,9 12,9 97,1
1 1,4 1,4 98,6
1 1,4 1,4 100,0

70 100,0 100,0

0-20%
20-40%
40-60%
60-80%
80-100%
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Οι προβατίνες ως επί το πλείστον, στο 54,3% των εκτροφών ζυγίζουν
60-70 κιλά, στο 32,9% ζυγίζουν 50-60 κιλά και στο 12,9% έχουν βάρος 70-80
κιλά (Πίνακας 4.2.6).

Πίνακας 4.2.6: Ζών βάρος μιας προβατίνας- αίγας

Πόσα κιλά κατά Μ.Ο. είναι το Ζών Βάρος μιας προβατίνας- αίγας

23 32,9 32,9 32,9
38 54,3 54,3 87,1
9 12,9 12,9 100,0

70 100,0 100,0

50-60 κιλά
60-70 κιλά
70-80 κιλά
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Η μέση γαλακτοπαραγωγή στο 52,9% των εκτροφών είναι 100-200 κιλά,
στο 30% 200-300 κιλά, στο 10% των εκτροφών η γαλακτοπαραγωγή είναι
πάνω από 300 κιλά και στο 7,1% λιγότερη από 100 κιλά (Πίνακας 4.2.7).
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Πίνακας 4.2.7: Μέση ετήσια γαλακτοπαραγωγή ανά ζώο

Ποια η Μέση ποσότητα γάλακτος που αρμέγετε ανά ζώο, ανά έτος

5 7,1 7,1 7,1
37 52,9 52,9 60,0
21 30,0 30,0 90,0
7 10,0 10,0 100,0

70 100,0 100,0

0-100 κιλά
100-200 κιλά
200-300 κιλά
>300 κιλά
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Όσον αφορά τις φυλές οι οποίες εκτρέφονται, η πλειοψηφία των
εκτροφέων ανέφερε πως εκτρέφει γαλλικές φυλές, Lacaune, Καραγκούνικη,
Χιώτικη, Μυτιλήνης, Δαμασκού καθώς και ντόπιες φυλές, διασταυρωμένες με τις
παραπάνω. Ωστόσο δεν μπορούν να βγουν ασφαλή συμπεράσματα καθώς τα
στοιχεία ήταν ελλιπή και δεν δόθηκαν αναλυτικά στοιχεία για τον αριθμό των
ατόμων κάθε φυλής.

Τέλος, όσον αφορά το χρονικό διάγραμμα λειτουργίας της μονάδας,
σύμφωνα με τις απαντήσεις, προέκυψαν δύο ‘μοντέλα’. Το Α μοντέλο
εφαρμόζεται από το 88,6% των παραγωγών, ενώ το μοντέλο Β εφαρμόζεται
από το υπόλοιπο 11,4% (Πίνακας 4.2.8).

Πίνακας 4.2.8: Μοντέλα λειτουργίας της μονάδας

ΧΡΟΝΙΚΟ ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ Α Β
Οχείες (φυσικές,
σπερματεγχύσεις)

Ιούν.-Ιούλ Αυγ-Σεπ-Οκτ

Τοκετοί Νοεμ.-Δεκ Δεκ.-Φλεβ.
Σφαγή (ηλικία) Δεκ.-Ιαν. Πάσχα
Απογαλακτισμός (ηλικία) Ιαν.-Φεβρ Φλεβ.-Μάρτη
Άρμεγμα Ιαν.έως Ιουλ Απρ.έως Οκτ.
Βόσκηση (φυσ. Βοσκότοπου) Φλεβ.-Νοε Μάρτ.έως Οκτ
Γρασίδια Νοεμ.-Φλεβ Νοεμ.-Φλεβ
Συμπληρωματική διατροφή Οκτ.-Μαρτ. Νοεμ.- Ιαν.

4.3 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ
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Το 71,4% των παραγωγών κληρονόμησαν το αρχικό τους ζωικό
κεφάλαιο. Το 27,1%, το αγόρασαν από κάποιον έμπορο, ενώ το 1,4% το
προμηθεύτηκε από το εξωτερικό (Πίνακας 4.3.1).

Πίνακας 4.3.1: Αρχικός τρόπος προμήθειας των ζώων

Από πού προμηθευτήκατε αρχικά τα ζώα;

50 71,4 71,4 71,4
19 27,1 27,1 98,6
1 1,4 1,4 100,0

70 100,0 100,0

Κληρονομιά
Έμπορος
Εξωτερικό
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Το 72,9% δεν εισάγει άλλα ζώα στη μονάδα, ενώ το υπόλοιπο 27,1%
εισάγει ζώα, μόνο αρσενικά (Πίνακας 4.3.2).

Πίνακας 4.3.2: Εισαγωγή νέων ζώων στη μονάδα

Εισάγετε ζώα (αρσενικά- θηλυκά);

19 27,1 27,1 27,1
51 72,9 72,9 100,0
70 100,0 100,0

Αρσενικά
Όχι
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Από τους εκτροφείς, κανείς δεν προέβη σε αλλαγή των αρχικών φυλών
(Πίνακας 4.3.3).

Πίνακας 4.3.3: Αλλαγή της φυλής

Υπήρξε αλλαγή της φυλής;

70 100,0 100,0 100,0ΌχιValid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Το 94,3% δεν χρησιμοποιεί ζώα εκτός μονάδας για την αναπαραγωγή,
ενώ χρησιμοποιεί μόλις το 5,7% (Πίνακας 4.3.4).
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Πίνακας 4.3.4: Χρησιμοποίηση ζώων εκτός μονάδας για αναπαραγωγή

Χρησιμοποιείτε ζώα εκτός μονάδας για αναπαραγωγή;

4 5,7 5,7 5,7
66 94,3 94,3 100,0
70 100,0 100,0

Ναι
Όχι
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Τα 42,9% δεν έχει εργατικό προσωπικό. Το 31,4% απασχολεί ένα άτομο,
το 18,6% δύο άτομα και το 7,1% απασχολεί τρία (Πίνακας 4.3.5).

Πίνακας 4.3.5: Προσωπικό της μονάδας

Έχετε προσωπικό; Αν ναι, Πόσα άτομα;

30 42,9 42,9 42,9
22 31,4 31,4 74,3
13 18,6 18,6 92,9
5 7,1 7,1 100,0

70 100,0 100,0

Όχι
1 άτομο
2 άτομα
3 άτομα
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Από τις μονάδες που χρησιμοποιούν προσωπικό, στο 92,5% το
προσωπικό δεν έχει καμία εμπειρία, ενώ στο υπόλοιπο 7,5% είχε εμπειρία από
την πράξη (Πίνακας 4.3.6).

Πίνακας 4.3.6: Εμπειρία του προσωπικού

Τι είδους εμπειρία έχει το προσωπικό;

3 4,3 7,5 7,5
37 52,9 92,5 100,0
40 57,1 100,0
30 42,9
70 100,0

Εκπαίδευση στην πράξη
Δεν έχει
Total

Valid

0Missing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

Επίσης, στο 95% των εκτροφών, το προσωπικό που απασχολείται, δεν
έχει κάποια μορφωτική εκπαίδευση και το υπόλοιπο 5% έχει τελειώσει κάποιο
δημοτικό ή γυμνάσιο (Πίνακας 4.3.7).
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Πίνακας 4.3.7: Μορφωτικό επίπεδο του προσωπικού

Τι μορφωτικού επιππέδου είναι το προσωπικό;

2 2,9 5,0 5,0
38 54,3 95,0 100,0
40 57,1 100,0
30 42,9
70 100,0

Δημοτικό- Γυμνάσιο
Καμία
Total

Valid

0Missing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

Ως επί το πλείστον, το 28,6% των μονάδων, έχει χώρο σταυλισμού 600-
800 τμ.. Το 21,4% έχει 400-600 τμ., το 14,3% έχει 200-400 τμ., το 12,9%
λιγότερα από 200 τμ. . Επίσης 12,9% έχουν 800-1000 τμ. χώρο σταυλισμού,
ενώ πάνω από 1000 τμ. έχει το 10% των μονάδων (Πίνακας 4.3.8).

Πίνακας 4.3.8: Έκταση χώρου σταυλισμού

Πόση έκταση έχει ο συνολικός χώρος σταυλισμού;

9 12,9 12,9 12,9
10 14,3 14,3 27,1
15 21,4 21,4 48,6
20 28,6 28,6 77,1
9 12,9 12,9 90,0
7 10,0 10,0 100,0

70 100,0 100,0

<200 τμ.
200-400 τμ.
400-600 τμ.
600-800 τμ.
800-1000 τμ.
>1000 τμ.
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Προαύλια 3-4 στρεμ. έχουν το 25,7% των μονάδων, λιγότερο από 1
στρεμ. το 24,3%, 2-3 στρεμ. το 22,9%, ενώ περισσότερο από 4 στρεμ. έχουν το
14,3% και τέλος 1-2 στρεμ. το 12,9% (Πίνακας 4.3.9).

Πίνακας 4.3.9: Έκταση χώρου προαυλίων

Πόση έκταση έχουν συνολικά τα προαύλια;

17 24,3 24,3 24,3
9 12,9 12,9 37,1

16 22,9 22,9 60,0
18 25,7 25,7 85,7
10 14,3 14,3 100,0
70 100,0 100,0

<1 στρεμ.
1-2 στρεμ.
2-3 στρεμ.
3-4 στρεμ.
>4 στρεμ.
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent



52

Από τον πίνακα 4.3.10 φαίνεται πως όλοι οι εκτροφείς χρησιμοποιούν
κοινοτικούς φυσικούς βοσκότοπους, με το 44,3% να χρησιμοποιεί μέχρι 400
στρέμματα. Το 40,0% χρησιμοποιεί 400-800 στρέμματα, το 8,6% 800-1200
στρέμματα, ενώ το υπόλοιπο 7,2% χρησιμοποιεί περισσότερα από 1200
στρέμματα. Έτσι, στο 54,3% των εκτροφών αναλογούν 1,5 έως 3 στρέμματα σε
κάθε ζώο, στο 32,9% 3 με 4,5 στρέμματα, στο 8,6% μέχρι 1,5 στρέμματα και
στο 4,3% τουλάχιστον 4,5 στρέμματα ανά ζώο (Πίνακας 4.3.10.1).

Πίνακας 4.3.10: Εκτάσεις φυσικού βοσκότοπου

Συνολική Έκταση Βοσκοτόπων

31 44,3 44,3 44,3
28 40,0 40,0 84,3
6 8,6 8,6 92,9
3 4,3 4,3 97,1
2 2,9 2,9 100,0

70 100,0 100,0

0-400
400-800
800-1200
1200-1600
>1600
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Πίνακας 4.3.10.1: Η έκταση του βοσκότοπου που αναλογεί σε κάθε ζώο
(στρέμματα ανά ζώο)

Έκταση ανά ζώο (στρεμ./ ζώο)

6 8,6 8,6 8,6
38 54,3 54,3 62,9
23 32,9 32,9 95,7
3 4,3 4,3 100,0

70 100,0 100,0

0 - 1.5
1.5 - 3.0
3.0 - 4.5
>4.5
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Σε όλες τις μονάδες, βόσκουν όλα τα ζώα στον βοσκότοπο (Πίνακας
4.3.11).

Πίνακας 4.3.11: Ζώα που βόσκουν στον βοσκότοπο

Βόσκουν όλα τα ζώα στον βοσκότοπο;

70 100,0 100,0 100,0ΝαιValid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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Τα αίτια της μη βόσκησης στους βοσκοτόπους σε όλες τις εκτροφές είναι
οι καιρικές συνθήκες καθώς και η κατάσταση στους βοσκότοπους (π.χ. λάσπη)
(Πίνακας 4.3.12).

Πίνακας 4.3.12: Αιτίες μη βόσκησης

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
Βροχή- Λάσπη 0 0,0%
Καιρικές συνθήκες 0 0,0%
και τα 2 παραπάνω 70 100,0%

Η πλειοψηφία των εκτροφέων, σε ποσοστό 41,4% χρειάζεται 20-40
λεπτά για να μεταβεί στον βοσκότοπο. Το 32,9% χρειάζεται 40-60 λεπτά, το
14,3% λιγότερο από 20 λεπτά, ενώ περισσότερο από 1 ώρα χρειάζεται το
11,4% των εκτροφέων (Πίνακας 4.3.13).

Πίνακας 4.3.13: Χρόνος μετάβασης στη βοσκή

Χρόνος καθημερινής μετάβασης από τον στάβλο στον βοσκότοπο;

10 14,3 14,3 14,3
29 41,4 41,4 55,7
23 32,9 32,9 88,6
8 11,4 11,4 100,0

70 100,0 100,0

0-20 λεπτά
20-40 λεπτά
40-60 λεπτά
>60 λεπτά
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Από τους εκτροφείς, το 94,3% δεν εφαρμόζει περιτροπική βόσκηση
(Πίνακας 4.3.14).

Πίνακας 4.3.14: Διαχείριση των βοσκοτόπων

Διαχείριση βοσκούμενων εκτάσεων (φυσικών βοσκοτόπων και λειμώνων)

66 94,3 94,3 94,3
4 5,7 5,7 100,0

70 100,0 100,0

Συνεχής βόσκηση
Περιτροπική βόσκηση
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Κανένας εκτροφέας δεν αντιμετωπίζει προβλήματα κατασκαφής του
εδάφους ή υπερβόσκησης (Πίνακας 4.3.15).
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Πίνακας 4.3.15: Προβλήματα στον βοσκότοπο

Υπάρχουν προβλήματα κατασκ.εδάφους- υπερβόσκησης;

70 100,0 100,0 100,0ΌχιValid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Στο 67,1% των περιπτώσεων, στους βοσκοτόπους που χρησιμοποιούν,
δεν βόσκουν άλλα ζώα, ενώ στο υπόλοιπο 32,9% βόσκουν βοοειδή (Πίνακας
4.3.16).

Πίνακας 4.3.16: Ταυτόχρονη βόσκηση άλλων ειδών

Βόσκουν στους ίδιους βοσκοτόπους άλλα ζώα-είδη; Ποια;

23 32,9 32,9 32,9
47 67,1 67,1 100,0
70 100,0 100,0

Ναι, βόσκουν βοοειδή
Όχι
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Σε καμία μονάδα δεν υπάρχει μεταφορά των ζώων σε διαφορετικά
βοσκοτόπια ανάλογα με την εποχή (Πίνακας 4.3.17).

Πίνακας 4.3.17: Μεταφορά σε χειμερινά – καλοκαιρινά βοσκοτόπια

Υπάρχει μεταφορά σε χειμερινά- καλοκαιρινά βοσκοτόπια;

70 100,0 100,0 100,0ΌχιValid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Σε όλες τις εκτροφές υπάρχουν κελιά απομόνωσης των άρρωστων
ζώων. Σε καμία μονάδα δεν χρησιμοποιούνται δακτυλίδια για το κόψιμο της
ουράς, δεν κόβονται τα κέρατα των αρσενικών, ούτε εφαρμόζεται τεχνητή
σπερματέγχυση. Ακόμη, σε όλες τις μονάδες γίνεται συγχρονισμός του οίστρου,
ενώ μόνο στο 7,1% γίνεται ευνουχισμός των αρσενικών ζώων όταν είναι να
σφαχθούν ( Πίνακας 4.3.18 έως Πίνακας 4.3.23)

Πίνακας 4.3.18: Ύπαρξη κελιών απομόνωσης

Υπάρχουν κελιά απομόνωσης άρρωστων ζώων;

70 100,0 100,0 100,0ΝαιValid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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Πίνακας 4.3.19: Ευνουχισμός αρσενικών ζώων

Κάνετε ευνουχισμό στα αρσενικά ζώα;

5 7,1 7,1 7,1
65 92,9 92,9 100,0
70 100,0 100,0

Ναι
Όχι
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Πίνακας 4.3.20: Δακτυλίδια για κόψιμο ουράς

Χρησιμοποιείται δακτυλίδια για κόψιμο ουράς;

70 100,0 100,0 100,0ΌχιValid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Πίνακας 4.3.21: Κοπή κεράτων στα αρσενικά

Κόβετε τα κέρατα στα αρσενικά

70 100,0 100,0 100,0ΌχιValid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Πίνακας 4.3.22: Εφαρμογή τεχνητής σπερματέγχυσης

Κάνετε τεχνητή σπερματέγχυση;

70 100,0 100,0 100,0ΌχιValid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Πίνακας 4.3.23: Συγχρονισμός οίστρου

Κάνετε συγχρονισμό οίστρου;

70 100,0 100,0 100,0ΝαιValid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Το 85,7% των παραγωγών, παράγει και δικές του ζωοτροφές, ενώ το
14,3%, δεν παράγει (Πίνακας 4.3.24).
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Πίνακας 4.3.24: Πόσοι παράγουν ζωοτροφές

Ιδιοπαράγετε ζωοτροφές;

60 85,7 85,7 85,7
10 14,3 14,3 100,0
70 100,0 100,0

Ναι
Όχι
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Από τους 60 παραγωγούς που ιδιοπαράγουν απάντησαν οι 35 (Πίνακας
4.3.25), από τους οποίους παράγονται κατά μέσο όρο 72,3 τον. Τριφύλλι, 30
τον. Άχυρο, 16,8 τον. Κριθάρι, 1,8 τον. Βρώμη, 28,9 τον. Αραβόσιτο, 8,9 τον
Μπιζέλι, 2,6 τον. Ρεβίθι, 3,7 τον. Βίκος, 11,6 τον. Τριτικάλε και 3,3 τον Σιτάρι.

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.3.25: Τροφές που ιδιοπαράγονται (tn)

ΤΡΥΦΥ
ΛΛΙ

ΑΧΥΡ
Ο

ΚΡΙΘΑΡ
Ι

ΒΡΩ
ΜΗ

ΑΡΑΒΟ
ΣΙΤΟΣ

ΜΠΙΖ
ΕΛΙ

ΡΕΒΙ
ΘΙ

ΒΙΚ
ΟΣ

ΤΡΙΤΙ
ΚΑΛ

Ε ΣΙΤΑΡΙ
N Valid

35 35 35 35 35 35 35 35 35 35

Missing
25 25 25 25 25 25 25 25 25 25

Mean
72,31 30,04 16,85 1,82 28,97 8,99 2,66 3,77 11,65 3,31

Std. Deviation
118,07 40,26 23,35 5,85 47,10 12,38 6,29 4,96 38,61 11,08

Minimum
,0 7,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0

Maximum
700,0 250,0 120,0 30,0 220,0 60,0 26,5 16,0 200,0 44,0

Από τους 60 παραγωγούς, το 53,3% καλύπτει κατά 60-80% τις
διατροφικές ανάγκες της μονάδας του μέσω των ζωοτροφών που παράγει, το
33,3% καλύπτει το 40-60% και το 13,3% τουλάχιστον το 80% των αναγκών
(Πίνακας 4.3.26).
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Πίνακας 4.3.26: Ποσοστό της διατροφής που καλύπτεται

Αν ναι:  Τι μέρος της διατροφής καλύπτουν;

20 28,6 33,3 33,3
32 45,7 53,3 86,7
8 11,4 13,3 100,0

60 85,7 100,0
10 14,3
70 100,0

40-60%
60-80%
80-100%
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

Όλοι οι παραγωγοί εφαρμόζουν αμειψισπορά, δεν κάνουν βαθειά άροση
του εδάφους, αλλά χρησιμοποιούν άροτρο σε βάθος 20 cm περίπου. Επίσης
δεν χρησιμοποιούν λιπάσματα παρά μόνο κοπριά (Πίνακας 4.3.27, Πίνακας
4.3.28, Πίνακας 4.3.29)

Πίνακας 4.3.27: Εφαρμογή αμειψισποράς

Αν ναι: Κάνετε αμειψισπορά;

60 85,7 100,0 100,0
10 14,3
70 100,0

ΝαιValid
SystemMissing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

Πίνακας 4.3.28: Τεχνική άροσης εδάφους

Αν ναι: Ποια τεχνική άρωσης του εδάφους εφαρμόζετε;

60 85,7 100,0 100,0

10 14,3
70 100,0

Άροτρο περίπου
20cm βάθος

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

Πίνακας 4.3.29: Χρησιμοποίηση λιπασμάτων

Αν ναι: Χρησιμοποιείτε λιπάσματα;

60 85,7 100,0 100,0
10 14,3
70 100,0

ΌχιValid
SystemMissing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent
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Οι παραγωγοί αγοράζουν κυρίως κατά μέσο όρο 1.7 τον. Τριφύλλι, 6,1
τον. Άχυρο, 0,5 τον. Κριθάρι, 2,2 τον. Αραβόσιτο, 1,5 τον. Μπιζέλι, 0,7 τον.
Έτοιμο μείγμα (Πίνακας 4.3.30).

Πίνακας 4.3.30: Τροφές που αγοράζουν (tn)
ΤΡΥΦΥΛ
ΛΙ

ΑΧΥΡ
Ο

ΚΡΙΘΑΡ
Ι

ΑΡΑΒΟΣΙΤ
ΟΣ

ΜΠΙΖΕ
ΛΙ

ΕΤ.ΜΙΓ
ΜΑ

N Valid 35 35 35 35 35 35
Missing 25 25 25 25 25 25

Mean 1,714 6,114 ,457 2,243 1,543 ,743
Std. Deviation 5,1368 15,79

42 2,7045 5,8791 6,5814 1,5018

Minimum ,0 ,0 ,0 ,0 ,0 ,0
Maximum 20,0 90,0 16,0 30,0 34,0 5,0

Από το σύνολο των παραγωγών, όλοι χρησιμοποιούν βιολογικές
ζωοτροφές σε ποσοστό 80-100%. Επίσης όλοι χρησιμοποιούν αλάτι, βιταμίνες
και βιολογικό ισορροπιστή (Πίνακας 4.3.31, Πίνακας 4.3.32)

Πίνακας 4.3.31: Ποσοστό βιολογικών ζωοτροφών

Τι ποσοστό των ζωοτροφών είναι βιολογικές;

70 100,0 100,0 100,080-100%Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Πίνακας 4.3.32: Χορήγηση επιπλέον στοιχείων

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
Αλάτι 0 0,0%
Βιταμίνες 0 0,0%
Βιολογικό ισορροπιστή 0 0,0%
Όλα τα παραπάνω 70 100,0%
Άλλο ……………………. 0

Η διάρκεια του θηλασμού στο 75,7% κυμαίνεται από 50 έως 60 ημέρες,
ενώ στο 24,3% είναι μεταξύ 40-50 ημέρες. Επίσης κανείς δεν εφαρμόζει τεχνητό
θηλασμό, ενώ σε περίπτωση αδυναμίας της μάνας να θηλάσει, το 40% των
εκτροφέων χρησιμοποιεί μπιμπερό, ενώ το 60% τοποθετεί τα μικρά σε άλλα
μάνα (Πίνακας 4.3.33, Πίνακας 4.3.34, Πίνακας 4.3.35).
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Πίνακας 4.3.33: Εφαρμογή τεχνητού θηλασμού

Εφαρμόζετε τεχνητό Θηλασμό & τι είδους γάλα χρησιμοποιείτε;

70 100,0 100,0 100,0ΌχιValid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Πίνακας 4.3.34: Διάρκεια Θηλασμού

Διάρκεια Θηλασμού;

17 24,3 24,3 24,3
53 75,7 75,7 100,0
70 100,0 100,0

40-50 ημέρες
50-60 ημέρες
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Πίνακας 4.3.35: Αντιμετώπιση αδυναμίας θηλασμού της μάνας

Αντιμετώπιση αδυναμίας της μητέρας να θηλάσει

28 40,0 40,0 40,0
42 60,0 60,0 100,0
70 100,0 100,0

Με μπιμπερό
Σε άλλη μάνα
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Ο αερισμός στις εγκαταστάσεις των παραγωγών εξασφαλίζεται
μηχανικώς με μεγάλα ανοίγματα(Πίνακας 4.3.36).

Πίνακας 4.3.36: Ο αερισμός στις εγκαταστάσεις

Πως εξασφαλίζετε ο αερισμός στις εγκαταστάσεις;

70 100,0 100,0 100,0
Μηχανικά με
μεγάλα ανοίγματα

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Η κόπρος στο 70% των εκτροφών απομακρύνεται 1 φορά το έτος, στο
24,3% απομακρύνεται 2 φορές το έτος, στο 4,3% 3 φορές το έτος ενώ ένας
παραγωγός την απομακρύνει 4 φορές το έτος (Πίνακας 4.3.37).
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Πίνακας 4.3.37: Απομάκρυνση κόπρου

Κάθε πότε απομακρύνεται η κόπρος;

49 70,0 70,0 70,0
17 24,3 24,3 94,3
3 4,3 4,3 98,6
1 1,4 1,4 100,0

70 100,0 100,0

1 φορά το έτος
2 φορές το έτος
3 φορές το έτος
4 φορές το έτος
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Τα εμβόλια που γίνονται είναι για την εντεροτοξιναιμία και για τον
μελιταίο πυρετό, ενώ χρησιμοποιούν αντιβίωση σε περιπτώσεις γαγραινώδης
μαστίτιδας και λοιμώδης αγαλαξίας. Επίσης άλλα φάρμακα που χρησιμοποιούν
είναι το Enzovax και το Panakur (Πίνακας 4.3.38, Πίνακας 4.3.39, Πίνακας
4.3.40, Πίνακας 4.3.41).

Πίνακας 4.3.38: Τι εμβόλια γίνονται

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
Εντεροτοξιναιμία 0 0,0%
Μελιταίο Πυρετό 0 0,0%
Και τα 2 παραπάνω 70 100,0%
Άλλο… 0 0,0%

Πίνακας 4.3.39: Λόγοι χρησιμοποίησης αντιβίωσης

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΠΟΣΟΣΤΟ
Γαγραινώδη Μαστίτιδα 0 0,0%
Λοιμώδη Αγαλαξία 0 0,0%
Και τα 2 παραπάνω 70 100,0%
Άλλο… 0 0,0%

Πίνακας 4.3.40: Άλλα φάρμακα που χρησιμοποιούνται

Τι άλλα φάρμακα χρησιμοποιείτε;

70 100,0 100,0 100,0EnzovaxValid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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Πίνακας 4.3.41: Αντιπαρασιτικά που χρησιμοποιούνται

Τι είδους αντιπαρασιτικά χρησιμοποιείτε;

70 100,0 100,0 100,0PanakurValid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Ο καθαρισμός των χώρων γίνεται με νερό και σαπούνι και
χρησιμοποιούν ασβέστη για την απολύμανση του στάβλου (Πίνακας 4.3.42).

Πίνακας 4.3.42: Καθαριστικά- Απολυμαντικά που χρησιμοποιούνται

Τι είδους και ποια καθαριστικά- απολυμαντικά χρησιμοποείτε;

70 100,0 100,0 100,0
Νερό, σαπούνια και
Ασβέστη (για τον στάλο)

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

4.4 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ

Η πλειοψηφία των κτηνοτρόφων, σε ποσοστό 78,6%, ασχολείται με την
βιολογική κτηνοτροφία εδώ και 5-6 χρόνια, δηλαδή οι περισσότεροι εντάχθηκαν
στο σύστημα της βιολογικής κτηνοτροφίας το 2007 με το 2008. Το 7,1% είναι
βιοκτηνοτρόφοι 7-8 έτη, το 5,7% είναι 3-4 έτη, το 4,3% είναι 9-10 έτη, ενώ το
2,9% είναι για τουλάχιστον 10 έτη και το 1,4% εντάχθηκε τα τελευταία 1-2 έτη
(Πίνακας 4.4.1).

Πίνακας 4.4.1: Έτη ενασχόλησης με την βιολογική κτηνοτροφία

Πόσα χρόνια είστε βιοκτηνοτρόφος;

1 1,4 1,4 1,4
4 5,7 5,7 7,1

55 78,6 78,6 85,7
5 7,1 7,1 92,9
3 4,3 4,3 97,1
2 2,9 2,9 100,0

70 100,0 100,0

1-2 έτη
3-4 έτη
5-6 έτη
7-8 έτη
9-10 έτη
>10 έτη
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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Κανείς από τους εκτροφείς δεν κάνει μεταποίηση, οπότε δεν πουλάει και
τα προϊόντα του μεταποιημένα. Επίσης, όλοι πουλάνε το κρέας ως συμβατικό
ενώ, το 74,3% πουλάνε το γάλα τους ως βιολογικό και το υπόλοιπο 25,7% το
πουλάνε ως συμβατικό (Πίνακας 4.4.2, Πίνακας 4.4.3, Πίνακας 4.4.4).

Πίνακας 4.4.2: Πώληση των προϊόντων ως μεταποιημένα ή όχι

Πουλάτε τα προϊόντα σας (γάλα-κρέας) μεταποιημένα ή όχι;

70 100,0 100,0 100,0ΌχιValid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Πίνακας 4.4.3: Πώληση γάλακτος ως βιολογικού ή συμβατικού

Εάν όχι, πουλάτε το Γάλα ως βιολογκό ή συμβατικό;

52 74,3 74,3 74,3
18 25,7 25,7 100,0
70 100,0 100,0

Βιολογικό
Συμβατικό
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Πίνακας 4.4.4: Πώληση κρέατος ως βιολογικού ή συμβατικού

Εάν όχι, πουλάτε το Κρέας ως βιολογκό ή συμβατικό;

70 100,0 100,0 100,0ΣυμβατικόValid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Σε μια κλίμακα από το καθόλου έως το πάρα πολύ, το 68,6% των
παραγωγών υποστηρίζει πως υπάρχει πολύ ενδιαφέρον από το κοινό, ενώ το
31,4% πως υπάρχει λίγο ενδιαφέρον από το κοινό. Οι λόγοι είναι κατά 68,6%
ότι τα θεωρούν πιο υγιεινά και κατά 31,4% ότι δεν πιστεύουν στα βιολογικά
(Πίνακας 4.4.5, Πίνακας 4.4.6).

Πίνακας 4.4.5: Ενδιαφέρον από το κοινό

Υπάρχει ενδιαφέρον από το κοινό; Αγοράζουν τα προϊόντα;

22 31,4 31,4 31,4
48 68,6 68,6 100,0
70 100,0 100,0

Λίγο
Πολύ
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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Πίνακας 4.4.6: Λόγοι ενδιαφέρον κοινού

Γιατί;

48 68,6 68,6 68,6

22 31,4 31,4 100,0

70 100,0 100,0

Είναι πιο υγιεινά
Δεν πιστεύουν
στα βιολογικά
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Η διακίνηση των προϊόντων ως επί το πλείστον γίνεται με εμπόρους, σε
ποσοστό 88,6%, ενώ γίνεται και μέσω πιστοποιημένης μονάδας μεταποίησης,
σε ποσοστό 11,4% (Πίνακας 4.4.7).

Πίνακας 4.4.7: Τρόποι διακίνησης των προϊόντων

Με ποιους τρόπους διακινείτε τα προϊόντα;

62 88,6 88,6 88,6

8 11,4 11,4 100,0

70 100,0 100,0

Σε εμπόρους
Πιστοποιημένη
μονάδα μεταποίησης
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Όσον αφορά τις δυσκολίες των παραγωγών που μπορεί να υπάρξουν με
τον φορέα πιστοποίησης, το 88,6% απάντησε πως δεν υπάρχουν, ενώ το
11,4% δήλωσε πως το μόνο αρνητικό είναι ότι αργούν τα πιστοποιητικά
(Πίνακας 4.4.8, Πίνακας 4.4.9).

Πίνακας 4.4.8: Ύπαρξη προβλημάτων με τον φορέα πιστοποίησης

Υπάρχουν προβλήματα με τον φορέα πιστοποίησης;

62 88,6 88,6 88,6
8 11,4 11,4 100,0

70 100,0 100,0

Όχι
Ναι
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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Πίνακας 4.4.9: Ποια τα προβλήματα με τον φορέα πιστοποίησης

Αν ναι, ποια;

8 11,4 100,0 100,0
62 88,6
70 100,0

Αργούν τα πιστοποιητικάValid
SystemMissing

Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

Η πλειοψηφία των εκτροφέων (77,1%) απάντησαν πως συνεχίζουν
ακόμη να πιστεύουν στα βιολογικά, με το 22,9% να έχει σταματήσει να πιστεύει
στα βιολογικά. Από αυτούς που δεν πιστεύουν, το 75% σταμάτησε εξαιτίας της
μη ανταπόκρισης από το κοινό και το υπόλοιπο 25%, επειδή θεωρεί πως δεν
απέχει και πολύ από την συμβατική εκτροφή (Πίνακας 4.4.10, Πίνακας 4.4.11).

Πίνακας 4.4.10: Εμπιστοσύνη στα βιολογικά

Συνεχίζεται να πιστεύετε στα βιολογικά;

54 77,1 77,1 77,1
16 22,9 22,9 100,0
70 100,0 100,0

Ναι
Όχι
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Πίνακας 4.4.11: Για ποιους λόγους δεν υπάρχει εμπιστοσύνη στα βιολογικά

Αν όχι γιατι;

4 5,7 25,0 25,0

12 17,1 75,0 100,0
16 22,9 100,0
54 77,1
70 100,0

Δεν απέχει από την
συμβατική εκτροφή
Δεν τα αγοράζει ο κόσμος
Total

Valid

SystemMissing
Total

Frequency Percent Valid Percent
Cumulative

Percent

Το 78,6% των παραγωγών θεωρεί πως καλά έκανε και εντάχθηκε στο
βιολογικό τρόπο παραγωγής, σε αντίθεση με το υπόλοιπο 21,4%. Οι λόγοι είναι
πως τελικά κερδίζουν περισσότερα χρήματα 72,9%, τους αρέσει που ο
βιολογικός τρόπος παραγωγής σέβεται το περιβάλλον 5,7%, ενώ αντίθετα το
21,4% δεν κερδίζει όσα θα περίμενε (Πίνακας 4.4.12, Πίνακας 4.4.13).



65

Πίνακας 4.4.12: Άξιζε η ένταξη στα βιολογικά

Άξιζε τελικά η ένταξη στο βιολογικό τρόπο παραγωγής;

55 78,6 78,6 78,6
15 21,4 21,4 100,0
70 100,0 100,0

Ναι
Όχι
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Πίνακας 4.4.13: Για ποιους λόγους άξιζε ή όχι στα βιολογικά

Γιατί;

51 72,9 72,9 72,9

4 5,7 5,7 78,6

15 21,4 21,4 100,0

70 100,0 100,0

Κερδίζω περισσότερα
χρήματα
Βοηθώ το περιβάλλον
και μ' αρέσει
Δεν κερδίζω τα
αναμενόμενα
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Το 52,9% των βιοκτηνοτρόφων πιστεύει πως θα έπρεπε ν’ αλλάξουν οι
επιδοτήσεις στην παραγωγή και το 32,9% πως θα έπρεπε οι τιμές στα προϊόντα
να είναι υψηλότερες. Επίσης πιστεύουν πως θα έπρεπε ν’ αλλάξουν οι χρόνοι
μετατροπής και η αυστηρότητα του κανονισμού σε ποσοστά 10,0% και 4,3%,
αντίστοιχα (Πίνακας 4.4.14).

Πίνακας 4.4.14: Ποιες αλλαγές θα έπρεπε να γίνουν στα βιολογικά

Τι θα έπρεπε ν' αλλάξει στη βιολογική κτηνοτροφία;

7 10,0 10,0 10,0

3 4,3 4,3 14,3

37 52,9 52,9 67,1

23 32,9 32,9 100,0

70 100,0 100,0

Οι χρόνοι μετατροπής
Η αυστηρότητα του
κανονισμού
Οι επιδοτήσεις στην
παραγωγή
Υψηλότερες τιμές στα
προϊόντα
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Το κόστος της πιστοποίησης κυμαίνεται κυρίως μεταξύ 400 και 600
Ευρώ, σε ποσοστό 74,3%. Σε ποσοστό 12,9% είναι 200 με 400 Ευρώ και στο
10,0% είναι μεταξύ 600 με 800 Ευρώ. Επίσης 1,4% είναι ανάμεσα στα 800 με
1000 Ευρώ και πάνω από τα 1000 ευρώ (Πίνακας 4.4.15).
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Πίνακας 4.4.15: Κόστος πιστοποίησης

Ποιο είναι το κόστος της Πιστοποίησης;

9 12,9 12,9 12,9
52 74,3 74,3 87,1
7 10,0 10,0 97,1
1 1,4 1,4 98,6
1 1,4 1,4 100,0

70 100,0 100,0

200-400 Ευρώ
400-600 Ευρώ
600-800 Ευρώ
800-1000 Ευρώ
>1000 Ευρώ
Total

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Το κόστος αγοράς των ζωοτροφών, όλοι δήλωσαν πως είναι πολύ
υψηλό και πως ξεπερνάει τα 40 Ευρώ το έτος, ανά ζώο. Τέλος δήλωσαν πως
δεν υπάρχει έξτρα κόστος για την σφαγή, δεδομένου ότι δεν υπάρχει σφαγείο
εξειδικευμένο για τα βιολογικά (Πίνακας 4.4.16, Πίνακας 4.4.17).

Πίνακας 4.4.16: Κόστος αγοράς ζωοτροφών

Ποιο το κόστος αγοράς ζωοτροφών ανά ζώο;

70 100,0 100,0 100,0
Πάνω από 40
Ευρώ/έτος/ζώο

Valid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent

Πίνακας 4.4.17: Έξτρα κόστος για σφαγή

Έχουν παραπάνω κόστος για τη σφαγή;

70 100,0 100,0 100,0ΌχιValid
Frequency Percent Valid Percent

Cumulative
Percent
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ

5.1 ΓΕΝΙΚΑ

Μελετώντας τα ερωτηματολόγια, φαίνεται λοιπόν, πως η πλειοψηφία των
εκτροφέων είναι άνδρες ηλικίας 50-60 ετών, μόνιμοι κάτοικοι και παντρεμένοι
στην περιοχή στην οποία εκτρέφουν ως βιοεκτροφείς. Το μορφωτικό του
επίπεδο ως επί το πλείστον είναι μέσης εκπαίδευσης και οι εκτροφές είναι
δυναμικότητας 100 έως 300 αιγοπροβάτων. Ξεκίνησαν να εκτρέφουν
αιγοπρόβατα συνεχίζοντας μάλλον την οικογενειακή παράδοση και κάποιοι
ακόμη την συνεχίζουν, εντάσσοντας μέλη της οικογενείας τους. Η
γαλακτοπαραγωγή τους κυμαίνεται από 100-300 kg γάλακτος και απασχολούν
ένα- δύο άτομα το πολύ, τα οποία δεν έχουν καμία εκπαίδευση.

Βασικά σημεία του κανονισμού φαίνεται να τηρούνται, καθώς δεν
υπάρχουν αντικανονικές επεμβάσεις, π.χ. κόψιμο ουράς – κεράτων και η
διατροφή των αιγοπροβάτων πραγματοποιείται με βιολογικές ζωοτροφές, με
του περισσότερους βιοεκτροφείς, να καλλιεργούν ταυτόχρονα. Επίσης κανείς
δεν μεταποιεί τα προϊόντα του, ενώ ακόμη πολύ σημαντικό είναι ότι το κρέας
δεν πωλείται ως βιολογικό και ένα μεγάλο ποσοστό, περίπου το 1/5, δεν
πουλάει ούτε το γάλα ως βιολογικό.

5.2. ΒΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ

Όπως φαίνεται και από τον Πίνακα 4.4.1, οι περισσότεροι κτηνοτρόφοι
εντάχθηκαν στο σύστημα της βιολογικής κτηνοτροφίας το 2007-2008. Όταν οι
περισσότεροι είναι μόνιμοι κάτοικοι της περιοχής (Πίνακας 4.1.3) και συνεχίζουν
την οικογενειακή παράδοση της οικογένειας τους (Πίνακας 4.3.1), είναι δύσκολο



68

μέσα σε 5-6 χρόνια, ν’ αλλάξουν τις συνήθειες μιας ζωής. Ταυτόχρονα, αρνητικό
ρόλο παίζει και η ελλιπής ενημέρωση (Πίνακας 4.1.9).

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει μία έρευνα που πραγματοποιήθηκε σε
παραγωγούς που ασχολούνται με την βιολογική κτηνοτροφία στη χώρα μας και
συγκεκριμένα στο νομό της Αιτωλοακαρνανίας, πρωτοπόρο στην βιολογική
κτηνοτροφία της Ελλάδας. Από ένα δείγμα 120 κτηνοτρόφων τα αποτελέσματα
που προέκυψαν ήταν τα εξής: Η πλειοψηφία των εκτροφέων (90%) ήταν
άντρες, μεταξύ 31 και 45 ετών (47%) και χαμηλού μορφωτικού επιπέδου
(απόφοιτοι δημοτικού κατά 62%).

Η βιολογική κτηνοτροφία αποτελεί την κύρια απασχόλησή τους (97%). Οι
λόγοι ένταξης στη βιολογική κτηνοτροφία είναι κυρίως οικονομικοί (67%),
θεωρώντας ως βασικό πλεονέκτημα την επιδότηση και την παραγωγή
υγιεινότερων προϊόντων.

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων θεωρεί πως γνωρίζει τις βασικές αρχές
της βιολογικής κτηνοτροφίας, αλλά στην πράξη δεν αποδεικνύεται η πλήρης
εφαρμογή της. Επίσης πιστεύει πως, κάτω από τις παρούσες συνθήκες, δεν
επιτρέπεται η οικονομική βιωσιμότητα των βιολογικών κτηνοτροφικών μονάδων.
Ταυτόχρονα θεωρούν το κόστος παραγωγής στη βιολογική κτηνοτροφία
μεγάλο, ενώ πωλούν το τελικό προϊόν τους στην ίδια τιμή με τα συμβατικά
προϊόντα.

Τέλος, η έρευνα έδειξε ότι οι κτηνοτρόφοι δεν τροποποιούν την
διαχείριση των εκτροφών τους, μένουν προσκολλημένοι σε όσα εφάρμοζαν
όταν ασκούσανε την κτηνοτροφία με συμβατικό τρόπο. Αυτό φαίνεται στον
τρόπο αντιμετώπισης των ασθενειών και των παρασιτώσεων, όπου το 77% τις
αντιμετωπίζει με κλασσικές φαρμακευτικές αγωγές και στο ότι κανείς
παραγωγός δεν ασχολείται με την πρόληψη των ασθενειών και τα διαχειριστικά
μέτρα που θα πρέπει να εφαρμόζονται στους λειμώνες για την εξάλειψη των
παρασίτων. (ΔΗΩ, 2007)

Η ενημέρωση για τα γεωργικά θέματα σήμερα (Πίνακας 4.1.8)
διενεργείται κυρίως μέσω των Οργανισμών πιστοποίησης, δραστηριότητα που
εμπίπτει στην πολιτική του κάθε Οργανισμού ή μέσω κάποιου ιδιώτη γεωπόνου.
Εδώ να επισημάνουμε ότι μέχρι σήμερα δεν υπήρχε κάποιο πρόγραμμα
σπουδών, με αντικείμενο εκμάθησης, τον βιολογικό τρόπο παραγωγής –
εκτροφής. Ταυτόχρονα οι αρμόδιες αρχές δεν υποστηρίζουν δυναμικά την
ενημέρωση και δραστηριοποιούνται μόνο σε θέματα επιδοτήσεων και
γραφειοκρατικές λειτουργίες. Επίσης, η πληροφόρηση γίνεται μέσω
συζητήσεων ή διαδικτύου, γεγονός επικίνδυνο για την παραπληροφόρηση.

Η εξειδικευμένη γνώση και η εκπαίδευση των γεωπόνων σε θέματα της
βιολογικής γεωργίας κρίνεται απαραίτητη. Τα εκπαιδευτικά ιδρύματα θα πρέπει
να ενσωματώσουν στα προγράμματα σπουδών τους ειδικά θέματα
εκπαίδευσης και επιμόρφωσης των γεωπόνων. Πρέπει να υπάρχει
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εφαρμοσμένη έρευνα από ερευνητικά και εκπαιδευτικά ιδρύματα για την
παροχή πληροφοριών σχετικά με εναλλακτικές μεθόδους παραγωγής. Ακόμη
θα πρέπει να υπάρξει ακόμη μεγαλύτερη προσπάθεια για την σωστή
ενημέρωση των εκτροφέων και στο σημείο αυτό θα πρέπει να τονιστεί πως η
παρουσία του ελεγκτή, από τον εκάστοτε φορέα πιστοποίησης, είναι καθαρά
ελεγκτική και όχι συμβουλευτική.

5.3 ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ – ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΥ

Όσον αφορά στην εμπορία των βιολογικών προϊόντων διαπιστώνεται
έλλειψη οργανωμένων δικτύων προώθησης και διανομής. Το ενδιαφέρον των
καταναλωτών θα πρέπει να αυξηθεί (Πίνακας 4.4.5) Είναι χαρακτηριστικό πως
η διακίνηση των προϊόντων γίνεται κυρίως μέσω εμπόρων (Πίνακας 4.4.7). Η
διαπραγματευτική ικανότητα του παραγωγού είναι πολύ μικρή εφόσον δεν
υπάρχουν οργανωμένες κινήσεις και συνεταιρισμοί. Η έλλειψη ενεργών
σχετικών ομάδων ή και συλλόγων καταναλωτών συντελούν στην μη
ισχυροποίηση της διαπραγματευτικής ικανότητας των παραγωγών. Από την
άλλη, στο χώρο της εμπορίας υπάρχουν ισχυρές εταιρείες που
δραστηριοποιούνται στον χώρο του χονδρεμπορίου. Έτσι, εμφανίζονται
φαινόμενα αποκλειστικότητας της διάθεσης που θέτουν δικούς τους όρους τόσο
στον καθορισμό της τιμής όσο και στον καθορισμό των ειδών και ποικιλιών των
προϊόντων.

Ένα ακόμη πρόβλημα είναι το ζήτημα της ενημέρωσης των
καταναλωτών. Οι βιοκαλλιεργητές θα έπρεπε να τύχουν περισσότερης
προσοχής-προώθησης από τα ΜΜΕ για την ενημέρωση των καταναλωτών για
τα πλεονεκτήματα των βιολογικών προϊόντων. Από την έρευνα προέκυψε
(Πίνακας 4.4.6), πως υπάρχει η προσπάθεια για πιο υγιεινή διατροφή, στη
συνείδηση των καταναλωτών. Περισσότεροι καταναλωτές ωστόσο, θα έπρεπε
να ευαισθητοποιηθούν τόσο για τα θέματα παραγωγής όσο και για τα
περιβαλλοντικά πλεονεκτήματα της βιοεκτροφής.

Τα βιολογικά πρότυπα στοχεύουν στην καλή υγεία των ζώων και την
ευζωία τους. Μια βιβλιογραφική έρευνα για την υγεία των βιολογικών ζώων και
την ευζωία τους πραγματοποιήθηκε τον Οκτώβριο-Νοέμβριο 2001 για να
ερευνήσει πόσο καλά αυτοί οι στόχοι ανταποκρίνονται στην πραγματικότητα. Η
αναζήτηση αυτή έκανε επίσης προφανές ότι οι εθνικές και ιστορικές διαφορές
των βιολογικών προτύπων και με τον τρόπο που η βιολογική γεωργία είναι
κατανοητή, πρέπει να ληφθούν υπόψη, ενώ διάφορα άλλα άρθρα που
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μελετήθηκαν, κατά κύριο λόγο ασχολούνταν με την υγεία των ζώων
γαλακτοπαραγωγής και την παρασιτολογία.

Ωστόσο, αυτό καθιστά αδύνατο να συνταχθούν γενικά συμπεράσματα
σχετικά με την υγεία και την ευζωία σε βιολογικές εκτροφές. Σε κανένα από τα
δημοσιευμένα άρθρα δεν βρέθηκαν ενδείξεις ότι η υγεία και η ευζωία είναι
χειρότερες σε μία βιολογική εκτροφή από μία συμβατική, με εξαίρεση τις
ασθένειες που σχετίζονται με παράσιτα. Ένα προσεκτικό συμπέρασμα με βάση
αυτό το υλικό είναι ότι εκτός από τις ασθένειες που σχετίζονται με τα παράσιτα,
η υγεία και η ευζωία στις βιολογικές εκτροφές είναι εξίσου ίδια ή και καλύτερα
από ό, τι στις συμβατικές εκτροφές (Lund and Algers, 2003).

Σε κάποια άλλη μελέτη, που πραγματοποιήθηκε την ίδια χρονιά,
καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι ενώ είναι περιορισμένα τα διαθέσιμα στοιχεία
και η εφαρμογή του κανονισμού σχετικά πρόσφατη, υπάρχουν λίγα στοιχεία
που να υποδηλώνουν ότι η βιολογική διαχείριση του ζωικού κεφαλαίου
προκαλεί απειλές για την υγεία των ζώων και την ευζωία, σε σύγκριση με τα
συμβατικά συστήματα. Υπάρχουν, ωστόσο, ορισμένες σαφώς προσδιορισμένες
περιοχές, όπως ο έλεγχος των παρασίτων και η ισορροπημένη σύνθεση του
σιτηρεσίου, όπου χρειάζονται προσπάθειες για την εξεύρεση λύσεων που να
ικανοποιούν τις απαιτήσεις του βιολογικού προτύπου και να διασφαλίζουν
υψηλά επίπεδα υγείας και ευζωίας. Δηλώνεται ότι, ενώ τα βιολογικά πρότυπα
προσφέρουν ένα καλό πλαίσιο για την διαχείριση της υγείας και της ευημερίας
των ζώων, υπάρχει ανάγκη για την επίλυση της εμφανής σύγκρουσης μεταξύ
της βιολογικής γεωργίας (των στόχων της όσον αφορά το περιβάλλον, τη
δημόσια υγεία, το εισόδημα των γεωργών) και της υγείας και ευζωίας των ζώων
(Hovi et al., 2003).

Όσον αφορά τα οργανοληπτικά χαρακτηριστικά, δεν υπάρχει καμία
απόδειξη για αξιοσημείωτες διαφορές στη γεύση ή στις θρεπτικές ιδιότητες
μεταξύ των βιολογικών προϊόντων και των συμβατικών. Ωστόσο, τα βιολογικά
ζωικά προϊόντα έχουν χαμηλότερα επίπεδα κτηνιατρικών φαρμάκων και
φυτοφαρμάκων. Δεν υπάρχουν σαφή αποδεικτικά στοιχεία να δείχνουν ότι τα
βιολογικά τρόφιμα είναι πιο επιρρεπή στη μόλυνση από μυκοτοξίνες σε σχέση
με τα συμβατικά τρόφιμα και δεν υπάρχουν σαφείς αποδείξεις προς το παρόν
για να στηρίξουν τον ισχυρισμό ότι τα ζωικά βιολογικά τρόφιμα είναι
περισσότερο ή λιγότερο ασφαλή σε μικρόβια από τα συμβατικά τρόφιμα. Οι
φόβοι των καταναλωτών μπορεί να τους οδηγήσουν να αγοράσουν βιολογικά
τρόφιμα, για την αποφυγή των γενετικά τροποποιημένων οργανισμών και των
ακτινοβολημένων τροφίμων (Kouba, 2003).

To χρώμα, τόσο στα βιολογικά σφάγια, όσο και στα συμβατικά δεν
παρουσιάζει αξιοσημείωτες διαφορές. Υπάρχει μια μικρή διαφορά στο ραχιαίο
υποδόριο λίπος των βιολογικών αμνών, το οποίο βρέθηκε μικρότερο. Επίσης τα
βιολογικά σφάγια βρέθηκαν με υψηλότερα επίπεδα στεατικού οξέος, ουσία που
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οδηγεί σε πρόληψη καρδιαγγειακών νόσων των καταναλωτών (Prache et all,
2011).

5.4 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΤΗΤΑ - MANAGMENT

Όπως φαίνεται από τον Πίνακα 4.4.15 και τον Πίνακα 4.4.16, η βιολογική
εκτροφή είναι μια δαπανηρή εκτροφή, τουλάχιστον σε σχέση με την συμβατική.
Δεν είναι τυχαίο, όπως φαίνεται και από τα στοιχεία του ΥΑΑ&Τ ( Διάγραμμα
1.6.1.3 ), πως υπάρχει σαφής μείωση των εκτρεφόμενων βιοαιγοπροβάτων τα
τελευταία έτη. Βεβαίως σημαντικό ρόλο παίζει και η οικονομική κρίση που
ταυτόχρονα μαστίζει την χώρα μας τα τελευταία έτη. Έτσι είναι κρίσιμο οι
βιοεκτροφείς να πράττουν ορθολογιστικά και να λειτουργούν ως σωστοί
manager, καθώς οι περιορισμοί των αυστηρών βιολογικών κανόνων θέτουν
υψηλές απαιτήσεις ως προς τα διοικητικά  προσόντα διαχείρισης (Borella and
Sbrensenb, 2004) και ταυτόχρονα να προσπαθήσουν ν’ αυξήσουν την
παραγωγικότητά τους (Toro et all., 2011).

Η μετατροπή στη βιολογική γεωργία έχει δύο κύριες συνέπειες: τη
μείωση της παραγωγικότητας ανά εκτάριο και μεγαλύτερο οικονομικό κίνητρο
για την παραγωγή δημητριακών. Σε μια μελέτη προσομοίωσης των συνεπειών
της μετάβασης, σε θηλάζουσα μηρυκαστικά, μελετήθηκε το σύστημα της
βιολογικής γεωργίας. Η παραγωγή αιγοπροβάτων χαρακτηρίζεται από μια
ευρεία ποικιλία προϊόντων και από τη σημασία του Ευρωπαϊκού συστήματος
επιδοτήσεων. Στη βιολογική γεωργία, για μια δεδομένη περιοχή, η βέλτιστη
ισορροπία δείχνει λιγότερα προϊόντα από τα αιγοπρόβατα και μεγαλύτερες
εκτάσεις για τα σιτηρά και έτσι το περιθώριο μικτού κέρδους να αυξάνεται
σημαντικά (Benoit and Veysset, 2003).

5.5 ΚΡΑΤΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ

Όπως προκύπτει από τον Πίνακα 4.4.14, είναι πολλοί εκείνοι που
πιστεύουν πως η κρατική μηχανή δεν στηρίζει σωστά και έμπρακτα την
βιολογική παραγωγή. Η πλειοψηφία πιστεύουν πως οι κρατικές επιχορηγήσεις
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θα έπρεπε ν’ αλλάξουν, δίνοντας περισσότερη στήριξη και κίνητρα στους
παραγωγούς δεδομένου ότι ο βιολογικός τρόπος παραγωγής, σε αντιστοιχία με
τον συμβατικό, έχει σαφώς μικρότερο περιθώριο κέρδους. Αντίστοιχη έρευνα
που πραγματοποιήθηκε στην Ισπανία, δείχνει ακριβώς πως το σύστημα των
βιολογικών, στηρίζεται στις επιδοτήσεις (Toro et all., 2012).

Χαρακτηριστικό επίσης είναι και η μη ύπαρξη ειδικού σφαγείου,
πιστοποιημένου για τα βιολογικά ζώα, όπως προκύπτει και από τον Πίνακα
4.4.17, με πιθανό αποτέλεσμα την αμφισβήτηση τους.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι

Νο
Ερωτηματολογίου

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ

ΝΟΜΟΣ:

ΠΕΡΙΟΧΗ:

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ  (ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ)

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ:

ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΡΟΣ:

ΤΗΛΕΦΩΝΟ:

ΕΤΟΣ ΕΝΤΑΞΗΣ:

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ:

Στα πλαίσια της έρευνας που πραγματοποιεί το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο

Αθηνών, με θέμα ‘Αστοχίες εφαρμογής του κανονισμού περί βιολογικής

κτηνοτροφίας της αιγοπροβατοτροφίας’ θα  είμαστε ευγνώμονες εάν μας

βοηθήσετε στη συμπλήρωση του παρακάτω ερωτηματολογίου.

Πιστεύουμε ότι τ’ αποτελέσματα της έρευνας θα βοηθήσουν τόσο τον

παραγωγό, όσο και τον φορέα για την καλύτερη εφαρμογή του συστήματος

πιστοποίησης της Βιολογικής Εκτροφής.

Μπιζέλης Ιωσήφ

Αναπλ. Καθηγ. ΓΠΑ
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

Α.  ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

1. Φύλο

Άντρας Γυναίκα

2. Ηλικία

20-30 30-40 40-50 50-60 60++

3. Πόσο καιρό μένετε στην περιοχή;

Μόνιμος κάτοικος από τη γέννηση 1-5 έτη

5-10 έτη >10 έτη

4. Οικογενειακή κατάσταση;

Έγγαμος/η Άγαμος/η Διαζευγμένος/η Χήρος/α

5. Πόσα παιδιά έχετε;

Κανένα Ένα  ……. Δύο  …….   Τρία …....   …....   …....
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6. Πόσα μέλη της οικογένειας απασχολούνται στην εκτροφή;

Κανένα Ένα Δύο Τρία Άλλο  ……………..

7. Γενική εκπαίδευση;

Καμία Γυμνάσιο Λύκειο ΙΕΚ ΤΕΙ

ΑΕΙ Μεταπτυχιακές σπουδές Άλλο…

8. Από πού ενημερώνεστε για τα γεωργικά θέματα;

Διεύθυνση γεωργίας Σύμβουλο Γεωπόνο (ιδιώτη)

Εκθέσεις – εκδηλώσεις Διαδίκτυο

Οργανισμό πιστοποίησης Περιοδικά - βιβλία

Συζητήσεις συναδέλφων & φίλων Σεμινάρια

Άλλο…

9. Είστε ικανοποιημένος από τις δυνατότητες ενημέρωσης;

Πολύ ικανοποιημένος Ικανοποιημένος Έτσι & έτσι

Δυσαρεστημένος Πολύ δυσαρεστημένος

B. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΚΤΡΟΦΗΣ

10. Πόσα αιγοπρόβατα έχει σύνολο η εκμετάλλευση;

Λιγότερα από 100 100 με 300 300 με 500

Περισσότερα από 500
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11. Ποιος ο αριθμός των θηλυκών αιγοπροβάτων;

Λιγότερα από 50 50 με 150 150 με 300

300 με 500 Περισσότερα από 500

12. Ποιος ο αριθμός των αρσενικών αιγοπροβάτων;

Λιγότερα από 5 5 έως 10

10 έως 20 Περισσότερα από 20

13. Τι φυλές εκτρέφετε;

…………………………….

14. Σε τι ηλικία σφάζετε τα μικρά;

0-20 ημερών 20-40 ημερών

40-60 ημερών Μεγαλύτερα των 60 ημερών

15. Πόσα αρνάκια-κατσικάκια κρατάτε κάθε χρόνο για αντικατάσταση;

0-20% 20-40% 40-60%

60-80% 80-100%

16. Πόσα κιλά κατά Μ.Ο. είναι το Ζών Βάρος μιας προβατίνας- αίγας;

50-60 κιλά 60-70 κιλά

70-80 κιλά 80-90 κιλά

17. Ποια η Μέση ποσότητα γάλακτος που αρμέγετε ανά ζώο, ανά έτος;

0-100 κιλά 100-200 κιλά
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200-300 κιλά Περισσότερα από 300 κιλά

18

ΧΡΟΝΙΚΟ ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΜΟΝΑΔΑΣ

Μήνας Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν Δ

Οχείες (φυσικές,
σπερματεγχύσεις)

Τοκετοί

Σφαγή (ηλικία)

Απογαλακτισμός (ηλικία)

Άρμεγμα

Βόσκηση (φυσ. Βοσκότοπου)

Γρασίδια

Καλαμιές κλπ

Συμπληρωματική διατροφή

Γ. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ

19. Από πού προμηθευτήκατε αρχικά τα ζώα;

Από κληρονομιά Από έμπορο

Από το εξωτερικό Άλλο …

20. Εισάγετε ζώα (αρσενικά- θηλυκά);

Ναι… αρσενικά Ναι… θηλυκά Όχι
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21. Υπήρξε αλλαγή της φυλής τα τελευταία χρόνια;

Ναι Όχι

22. Αν ναι, από ποια, σε ποια;

………………

23. Χρησιμοποιείτε ζώα εκτός μονάδας για αναπαραγωγή;

Ναι Όχι

24. Έχετε προσωπικό; Αν ναι, Πόσα άτομα;

Όχι Ναι, 1 άτομο Ναι, 2 άτομα

Ναι, 3 άτομα Ναι, 4 άτομα

25. Τι είδους εμπειρία έχει το προσωπικό;

Εκπαίδευση στην πράξη Σεμινάρια

Εκπαίδευση από Πιστοποιητικό οργανισμό Δεν έχει

Άλλο………………………..

26. Τι μορφωτικού επιπέδου είναι το προσωπικό;

Δημοτικό- Γυμνάσιο Λύκειο Ανώτατης Εκπαίδευσης Καμία

27. Πόση έκταση έχει ο χώρος σταυλισμού;

Λιγότερο από 200 τμ. 200-400 τμ. 400-600 τμ.

600-800 τμ. 800-1000 τμ. Περισσότερο από
1000 τμ.
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28. Πόση έκταση έχουν τα προαύλια;

Λιγότερο από 1 στρέμμα 1-2 στρέμματα 2-3
στρέμματα

3-4 στρέμματα Περισσότερο από 4 στρέμματα

29. Πόση έκταση έχουν οι βοσκότοποι;

Φυσικός
βοσκότοπος Λειμώνας

Τμήματα Τμήματα

Στρέμματα Στρέμματα

Κοινοτικός

Ιδιωτικός

Νοικιαζόμενος

30. Βόσκουν όλα τα ζώα στο βοσκότοπο;

Ναι Μόνο τα Ενήλικα Μόνο τα Παραγωγικά
Μόνο τα Μικρά

31. Αίτια μη βόσκησης σε βοσκότοπους;

Βροχή- Λάσπη Καιρικές συνθήκες Άλλο… Κ τα 2
παραπάνω

32. Χρόνος καθημερινής μετάβασης από τον στάβλο στον βοσκότοπο;
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0-20 λεπτά 20-40 λεπτά 40-60 λεπτά Περισσότερο από
60 λεπτά

33. Διαχείριση των βοσκούμενων εκτάσεων;

Συνεχής βόσκηση

Περιτροπική βόσκηση

Άλλο…

34. Υπάρχουν προβλήματα κατασκαφής εδάφους- υπερβόσκησης;

Ναι Όχι

35. Βόσκουν στους ίδιους βοσκοτόπους άλλα ζώα-είδη; Ποια;

Ναι... … Ναι, βόσκουν βοοειδή Όχι

36. Υπάρχει μεταφορά σε χειμερινά- καλοκαιρινά βοσκοτόπια;

Ναι Όχι

37. Αν ναι, πως γίνεται;

Μεταφέρονται ολόκληρη την περίοδο Μέσο μεταφοράς
Πεζοπορία

Άλλο………………

38. Διάρκεια εποχιακής μετακίνησης προς βοσκοτόπους (Χειμώνα-
Καλοκαίρι);

…………………………….
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39. Υπάρχουν κελιά απομόνωσης άρρωστων ζώων;

Ναι… Όχι

40. Κάνετε ευνουχισμό στα αρσενικά ζώα;

Ναι… Όχι

41. Χρησιμοποιείται δακτυλίδια για κόψιμο ουράς;

Ναι… Όχι

42. Κόβετε τα κέρατα στα αρσενικά

Ναι… Όχι

43. Κάνετε τεχνητή σπερματέγχυση;

Ναι… Όχι

44. Κάνετε συγχρονισμό οίστρου;

Ναι… Όχι

45. Παράγετε δικές σας ζωοτροφές;

Ναι… Όχι

46. Αν ναι, ποιες είναι;

ΖΩΟΤΡΟΦΗ ΔΕΜΑΤΑ/
ΜΠΑΛΕΣ

ΒΑΡΟΣ
ΔΕΜ.-
ΜΠΑΛ.

ΠΟΣΟΤΗΤΑ
(kg)

Τριφύλλι
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Άχυρο

Κριθάρι

Βρώμη

Αραβόσιτος

Ρεβίθι

Μπιζέλι

Βίκος

Τριτικάλε

Άλλο

47. Αν ναι, Τι μέρος της διατροφής καλύπτουν;

0-20% 20-40% 40-60% 60-80% 80-100%

48. Αν ναι, Κάνετε αμειψισπορά;

Ναι… Όχι

49. Αν ναι, Ποια τεχνική άροσης του εδάφους εφαρμόζετε;

Άροτρο περίπου 20cm βάθος Βαθειά άροση
Δεν κάνω

50. Αν ναι, Χρησιμοποιείτε λιπάσματα;

Ναι… Όχι

51. Τροφές που αγοράζει ετησίως:

Ποσότητα (kg) € /kg Σύνολο
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Τριφύλλι

Άχυρο

Αραβόσιτος

Κριθάρι

Βαμβακόπιτα

Πίτυρα

Σογιάλευρο

Ζαχαρόπιτα

Βαμβακόσπορος

Έτοιμο μίγμα

Ιχνοστοιχεία

Άλλο

Άλλο

Σύνολο

52. Τι ποσοστό των ζωοτροφών είναι βιολογικές;

0-20% 20-40% 40-60% 60-80% 80-100%

53. Εκτός από ζωοτροφές, χορηγείτε τίποτα άλλο στα ζώα;

Αλάτι Βιταμίνες Βιολογικό Ισορροπιστή Όλα τα παραπάνω

Άλλο …………………….

54. Εφαρμόζετε τεχνητό Θηλασμό & τι είδους γάλα χρησιμοποιείτε;

Ναι………………………………………….Όχι
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55. Διάρκεια Θηλασμού;

0-10 ημέρες 10-20 ημέρες 20-30 ημέρες 30-40 ημέρες
40-50 ημέρες 50-60 ημέρες Περισσότερες από 60

ημέρες

56. Σε περίπτωση αδυναμίας της μητέρας να θηλάσει 1 ή περισσοτ. μικρά
(έλλειψη γάλακτ.- πολλά μικρά), πως αντιμετωπίζετε το πρόβλημα;

Ταΐζω με μπιμπερό Το βάζω με άλλη μάνα

57. Πως εξασφαλίζετε ο αερισμός στις εγκαταστάσεις;

Δεν εξασφαλίζεται Μηχανικά με μεγάλα ανοίγματα

Δεν χρειάζεται Άλλο

58. Κάθε πότε απομακρύνεται η κόπρος;

Δεν απομακρύνεται 1 φορά το έτος 2
φορές το έτος

3 φορές το έτος 4 φορές το έτος 5
φορές το έτος

6 φορές το έτος

59. Τι εμβόλια κάνετε;

Εντεροτοξιναιμία (στρουμπάρα) Μελιταίο Πυρετό

Και τα 2 παραπάνω Άλλο…

60. Για ποιους λόγους χρησιμοποιείτε αντιβίωση;

Γαγραινώδη Μαστίτιδα Λοιμώδη Αγαλαξία

Και τα 2 παραπάνω Άλλο…



88

61. Τι άλλα φάρμακα χρησιμοποιείτε;

Enzovax Άλλο…

62. Τι είδους αντιπαρασιτικά χρησιμοποιείτε;

Panakur Άλλο…

63. Τι είδους και ποια καθαριστικά- απολυμαντικά χρησιμοποιείτε;

Νερό, σαπούνι και Ασβέστη Άλλο…

Δ. ΒΙΟΛΟΓΙΚΑ

64. Πόσα χρόνια είστε βιοκτηνοτρόφος;

1-2 έτη 3-4 έτη 5-6 έτη
6-7 έτη

7-8 έτη 9-10 έτη Περισσότερο από 10 έτη

65. Πουλάτε τα προϊόντα σας (γάλα-κρέας) μεταποιημένα ή όχι;

Ναι Όχι Το γάλα …ναι
Το γάλα …όχι Το κρέας …ναι Το κρέας …όχι

66. Εάν όχι, πουλάτε το Γάλα ως βιολογικό ή συμβατικό;

Γάλα …Βιολογικό Γάλα …Συμβατικό

67. Εάν όχι, πουλάτε το Κρέας ως βιολογικό ή συμβατικό;
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Κρέας …Βιολογικό Κρέας …Συμβατικό

68. Υπάρχει ενδιαφέρον από το κοινό; Αγοράζουν τα προϊόντα;

Όχι Λίγο Πολύ Πάρα πολύ

69. Γιατί;

Είναι πιο εύγευστα; Είναι πιο υγιεινά Τα θεωρούν ακριβά

Δεν πιστεύουν στα βιολογικά Άλλο ………………..

70. Με ποιους τρόπους διακινείτε τα προϊόντα;

Τοπικά σημεία πώλησης(κρεοπωλεία- Βιολ. καταστήματα) Σε
γνωστούς

Σε εμπόρους Πιστοποιημένη
μονάδα μεταποίησης

Άλλο …………………………..

71. Υπάρχουν προβλήματα με τον φορέα πιστοποίησης;

Ναι Όχι

72. Αν ναι, ποια;

Δεν μπορώ να συνεννοηθώ Αργούν τα πιστοποιητικά Άλλο
……….

73. Συνεχίζεται να πιστεύετε στα βιολογικά;

Ναι Όχι

74. Αν όχι γιατί;
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Στην πράξη δεν εφαρμόζονται τελικά Δεν απέχει απ' την συμβατική
εκτροφή

Δεν τα αγοράζει ο κόσμος Άλλο  …………………..

75. Άξιζε τελικά η ένταξη στο βιολογικό τρόπο παραγωγής;

Ναι Όχι

76. Γιατί;

Κερδίζω περισσότερα λεφτά Βοηθώ το περιβάλλον και μ'
αρέσει

Τα ζώα μου είναι πιο χαρούμενα Δεν κερδίζω τα αναμενόμενα

Άλλο ……………..

77. Τι θα έπρεπε ν' αλλάξει στη βιολογική κτηνοτροφία;

Τίποτα Οι χρόνοι μετατροπής

Η ιατρική περίθαλψη Οι απαιτούμενες εκτάσεις

Η αυστηρότητα του κανονισμού Οι επιδοτήσεις στην παραγωγή

Υψηλότερες τιμές στα προϊόντα Άλλο ………………..

78. Ποιο είναι το κόστος της Πιστοποίησης;

0-200 Ευρώ 200-400 Ευρώ 400-600 Ευρώ

600-800 Ευρώ 800-1000 Ευρώ Περισσότερο από 1000
Ευρώ

79. Ποιο είναι το κόστος αγοράς ζωοτροφών ανά ζώο;

0-20 Ευρώ/έτος/ζώο 20-40 Ευρώ/έτος/ζώο

Πάνω από 40Ευρώ/έτος/ζώο
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80. Έχουν παραπάνω κόστος για τη σφαγή;

Ναι…………………………… Όχι


